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PRESENTACION.
PROLOGO.
Desde la creación de las Universidades Tecnológicas en nuestro País a inicios de la década de los 90´s por la gran necesidad de tener Técnicos Superiores Universitarios, se aprecia una acertada decisión para la educación nacional y sobre todo un apoyo al desarrollo regional de la zona de influencia de cada Universidad tiene por el entorno geográfico en el que se ubica, el posicionamiento que a través de estos años se ha logrado y la consolidación que esta institución va formando nos lleva a pensar en métodos y mecanismos que le sigan dando estructura y apoyo educativo a las diferentes carreras que se imparten. Es el caso ahora de las carreras de Procesos Agroindustriales y de Tecnología de Alimentos que con espíritu crítico, solidario y de cooperación sus Directores hacen un esfuerzo extra muy significativo para la elaboración de este Manual de Prácticas de Laboratorio y con ello dar un valor agregado a dichas carreras que unifica los criterios y ayudan a los educandos a contar con herramientas mejores para su aprendizaje, ya que todo esto lo han hecho precisamente pensando en los estudiantes de estas carreras en las diferentes Universidades Tecnológicas del País que las ofrecen

El reto al que se enfrentan no es fácil, recuperar la confianza en los productos del campo y su industrialización se generan a través de demostrar que hay tecnologías y mecanismos que las Universidades Tecnológicas pueden aportar a la sociedad y que la excelente formación de los educandos dará frutos seguros para lograr los fines propuestos.

Felicito al equipo que han formado los Directores de las carreras de Procesos Agroindustriales y de Tecnología de Alimentos de las Universidades Tecnológicas por lograr el Manual de Prácticas de Laboratorio, exhortándolos a que continúen en esa línea de trabajo que los caracteriza como equipo y que la participación de la M.C. Elpidia Gascón Ramírez, la M.C. Patricia Rangel Aboytes y la Ing. Silvia Mendoza González, Directora y Maestras Investigadoras de la Carrera de Procesos Agroindustriales la Universidad Tecnológica del Suroeste de Guanajuato en las Prácticas de Química Analítica, Tecnología de Cereales, Física y Biología contribuyan a lograr los objetivos propuestos.

Ing. Horacio Salvador Hernández Gutiérrez

Rector de la Universidad Tecnológica del Suroeste de Guanajuato
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PRÁCTICA No. 1
APLICACIÓN DE LA SEGUNDA LEY DE NEWTON

OBJETIVOS. 
Comparar el tiempo que tarda un balín en recorrer una distancia a lo largo de un canal recto inclinado con respecto a la horizontal y el tiempo calculado teóricamente para la verificación de la segunda ley de Newton.

INTRODUCCIÓN.

A partir de las experiencias cotidianas comprendemos el concepto de fuerza. Cuando se empuja o jala un objeto se aplica una fuerza sobre él.  Se aplica una fuerza cuando se lanza o patea una pelota. En dichos ejemplos, la palabra fuerza se asocia con el resultado de actividad muscular y con cierto cambio en el estado de movimiento de un objeto. A la pregunta: ¿Qué fuerza hace que una estrella distante viaje libremente por el espacio? Newton respondió estableciendo que el cambio en la velocidad de un objeto es causado por fuerzas. En consecuencia, si un objeto se mueve con movimiento uniforme (velocidad constante), no es necesaria ninguna fuerza para mantener el movimiento. Puesto que sólo una fuerza puede producir un cambio en la velocidad, consideremos la fuerza como aquello que ocasiona que un cuerpo se acelere.

MARCO TEÓRICO. 

PRIMERA LEY DE NEWTON Antes del siglo XVII, los científicos creían que el estado natural de la materia era el de reposo. Galileo fue el primero que planteo un enfoque diferente para el movimiento y el estado natural de la materia. El llego a la conclusión de que no es la naturaleza de un objeto detenerse una vez que se pone en movimiento, más bien, su naturaleza es oponerse a cambios en su movimiento: “Cualquier velocidad, una vez aplicada a un cuerpo en movimiento, se mantendrá estrictamente siempre que las causas externas de retardo se eliminen”.

Sobre estas observaciones, Isaac Newton construyó su grandiosa teoría del movimiento. El análisis de movimiento hecho por Newton se resume en sus “tres leyes del movimiento”.

La primera Ley del Movimiento de Newton es muy semejante a las conclusiones de Galileo. Dice lo siguiente:

“Todo cuerpo continúa en su estado de reposo o de velocidad uniforme en línea recta a menos que una fuerza neta que actúe sobre él lo obligue a cambiar ese estado”.

La tendencia que tiene un cuerpo de mantener su estado de reposo o de movimiento uniforme en línea recta se llama inercia, en consecuencia, la primera ley de Newton suele llamarse también Ley de Inercia.

En la segunda ley de Newton se hace uso del concepto de masa, este término, fue usado por Newton como sinónimo de cantidad de materia. Se puede decir con más precisión que la masa es una medida de la inercia de un cuerpo. Mientras más masa tenga un cuerpo, más difícil será cambiar su estado de movimiento.

Para cuantificar el concepto de masa se debe definir un patrón. En unidades del Sistema Internacional ( SI ), la unidad de masa es el kilogramo (kg).

SEGUNDA LEY DE NEWTON Una fuerza neta que actúa sobre un objeto puede hacer que su rapidez aumente o, si está en dirección opuesta a la del movimiento, que se reduzca. Si la fuerza neta obra sobre un lado del objeto en movimiento, su dirección y la magnitud de su velocidad cambiarán. Puesto que un cambio en la rapidez o en la velocidad es una aceleración, podemos decir que una fuerza neta da lugar a una aceleración.

La aceleración de un cuerpo es directamente proporcional a la fuerza neta aplicada. Pero la aceleración depende también de la masa del objeto. La relación matemática, como decía Newton, es que la aceleración de un cuerpo es inversamente proporcional a su masa. La segunda ley de Newton enuncia lo siguiente:

“La aceleración de un objeto es directamente proporcional a la fuerza neta que actúa sobre él e inversamente proporcional a su masa. La dirección de la aceleración es la misma que la de la fuerza neta aplicada”



a ( ( F / m

en donde a representa la aceleración, m la masa y ( F la fuerza neta, es decir, la suma vectorial de todas las fuerzas que actúan sobre el cuerpo.

Esta proporción se puede escribir en forma de ecuación si se inserta una constante de proporcionalidad. La selección en este caso es arbitraria, por lo tanto podemos escoger unidades de fuerza o masa de tal forma que la constante sea 1:



( F = ma

La segunda ley de Newton relaciona la descripción del movimiento con la causa del mismo, que es la fuerza. Mediante la segunda ley de Newton podemos dar una definición más precisa de fuerza, como una acción capaz de acelerar un objeto.

La unidad de fuerza se escoge de tal modo que la constante de proporcionalidad sea 1. Cuando la masa esta en kilogramos y la aceleración en metros por segundo al cuadrado, la unidad de fuerza se llama newton (N). Entonces, un newton es la fuerza necesaria para impartir una aceleración de  1 m/s2 a una masa de 1 kg.

Unidades de masa y fuerza

Sistema
Masa
Fuerza (incluyendo peso)

SI
Kilogramo (kg)
Newton (N = kg.m/ s2)

Cgs
Gramo (g)
Dina (g.cm/ s2 )

Inglés
Slug
Libra (lb)

TERCERA LEY DE NEWTON Newton se dio cuenta de que las cosas no son unilaterales. Es cierto que un martillo ejerce una fuerza sobre un clavo, pero es evidente que el clavo también ejerce una fuerza de regreso sobre el martillo, dado que la velocidad del martillo se reduce rápidamente a cero después del contacto. Sólo una gran fuerza podría causar una desaceleración tan rápida. Así, dijo Newton, los dos objetos deben considerarse sobre bases iguales. El martillo ejerce una fuerza sobre el clavo, y éste una fuerza sobre el martillo. La tercera ley de Newton del movimiento dice:

“ Siempre que un objeto ejerce una fuerza sobre otro, el segundo ejerce una fuerza igual y opuesta sobre el primero”.

Esta ley a veces se enuncia “a cada acción corresponde una reacción igual y opuesta”

REACTIVOS, MATERIALES Y EQUIPO.

Material

Un balín

Libros

Cinta adhesiva

Regla de 1 m de longitud

Reloj con cronómetro

Canal de aluminio de 1.60 m de longitud aproximadamente

METODOLOGÍA.

Colocar el canal de aluminio sobre la mesa de trabajo como se muestra en la figura 1.  El ángulo O que forma el canal de aluminio debe ser pequeño.

Pega cinta adhesiva en la superficie de la mesa para que el canal de aluminio no se deslice a lo largo de la mesa.

Medir con la regla el largo (d) del canal de aluminio y registrar su valor en la tabla 1.

Medir con la regla la altura (h) que se ilustra en la figura 1 y registrar dicho valor en la tabla 1.

Efectuar el cociente h/d y registrarlo en la tabla.  Este cociente corresponde a la función seno del ángulo 0 formado por el plano y la superficie de la mesa, es decir: sen 0 = h/d.

Tabla 1.  Determinación del tiempo teórico del movimiento de un balín sobre una rampa.

D

(m)
H

(m)
H/d

Sen0
Gsen0

(m/s2)
2d/ gsen0

s2
2d/ gsen0

tt (s)






















Calcular gsen0 y registrarlo en la tabla 1.  Considerar que g= 9.8 m/ s2.  Si en el lugar donde se realiza este experimento g es diferente de este valor, sustituir el valor correspondiente.  La expresión matemática gsen0 corresponde a la aceleración que experimenta el balín.  Esto se ilustra en la figura 2.
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Efectuar las operaciones 2d/gsen0 y   2dd          y registrar los resultados en la                                   

  Gsen0

      la tabla 1.   Este último valor corresponde al tiempo teórico (tt) obtenido al                                                                                    

aplicar la segunda ley de Newton.  Puesto que al soltarse el balín parte del           

reposo y con una aceleración constante, la ecuación que relaciona d y t es   

igual a  d= ½ at2 que combinada con a= g sen 0 se obtiene.

Medir con el cronómetro en tres ocasiones el tiempo que tarda en caer el balín desde el extremo superior al inferior, es decir, el tiempo que tarda en recorrer la distancia d y registrar las mediciones en la tabla 2.

Obtener el valor promedio (te) de los tiempos medios y registrarlo en la tabla 2.

Efectuar el cociente (te / tt )y registrarlo en la tabla 2.  ¿Teóricamente qué valor debe tener el cociente?

Repetir todo el procedimiento anterior para dos alturas h diferentes, dejando caer el balín siempre desde la misma posición sobre el canal.

Tabla 2.  Comparación de los tiempos experimentales y teóricos del movimiento del balín.

T1
(s)
T2
(s)
T3
(s)
Te
(s)
Te / tt
(s)



















RESULTADOS. 

Realización de operaciones matemáticas

Medición de distancias y tiempos

Elaboración del reporte de la práctica que incluya:

Análisis teórico del experimento

Procedimiento

Tablas

Conclusiones

CUESTIONARIO.

1.Defina fuerza.

2.Mencione ejemplos en la vida cotidiana de aplicación de fuerza sobre un objeto.

3.Mencione un ejemplo práctico de aplicación de la Primera Ley de Newton. 4.Indique la diferencia entre masa y peso.

5.Mencione un ejemplo de aplicación de la tercera ley de Newton.

REFERENCIAS.

Giancoli, C.D. 1997. Física, Principios con Aplicaciones. Editorial Prentice-Hall Hispano-Americana, S.A. México.

Serway, R.A. 1996. Física. Editorial McGraw-Hill. México.
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PRÁCTICA No. 2
LEY DE HOOKE

OBJETIVOS. 

Comprobar que un resorte sometido a la acción de una fuerza experimenta una deformación directamente proporcional a dicha fuerza para la verificación experimental de la ley de Hooke.

INTRODUCCIÓN.

La  aplicación de fuerzas tiene efectos muy importantes sobre los objetos que actúa, todo objeto cambia de forma bajo la acción de las fuerzas aplicadas. Si las fuerzas son lo suficientemente grandes, el objeto se romperá o fracturará. 

Si se ejerce una fuerza sobre un objeto, su longitud cambiará. Varios objetos, como un resorte o una varilla metálica, exhiben una propiedad llamada elasticidad. Al estirarse o comprimirse por la aplicación de una fuerza, tienden a regresar a su longitud original cuando deja de aplicarse la fuerza.

MARCO TEÓRICO. 

LEY DE HOOKE Si se toma como ejemplo un resorte de longitud original Lo, que se estira una cantidad (L por la aplicación de la fuerza F. Robert Hooke (1635-1703) investigó este comportamiento y encontró que, mientras no se estire demasiado el resorte, se estira dos veces más si se duplica la fuerza, en forma general, (L ( f. Hooke describió su descubrimiento con una regla que ahora se conoce como Ley de Hooke:

“Al estirar o deformar un objeto elástico, la cantidad de deformación es linealmente proporcional a la fuerza deformante”.

Sin embargo, si se estira demasiado el resorte, más allá de lo que se denomina su límite elástico, se desvía de esta proporcionalidad directa entre (L y F. Por lo que, el resorte en estas condiciones no regresará a su longitud original cuando deje de aplicarse la fuerza.

Si se reemplaza el resorte por una varilla sólida, la varilla también obedece a la ley de Hooke. Aunque la elongación fraccionaria de la varilla es mucho menor que la del resorte, sí se estira de acuerdo con la ley de Hooke, con elongaciones pequeñas. La ley de Hooke sólo tiene validez en la región elástica.

Para usar la Ley de Hooke en la descripción de las propiedades elásticas de los sólidos se emplean los términos esfuerzo y deformación.  Para definir estos término, se toma el ejemplo de una fuerza traccional (de estiramiento) F que tira perpendicularmente sobre el área A del extremo de una varilla de longitud Lo y hace que la varilla se estire una cantidad (L. El esfuerzo ocasionado por F se define como:


Esfuerzo = fuerza/área = F / A

La unidad de esfuerzo en el sistema internacional es newtons por metro cuadrado. La deformación se define como:

Deformación = elongación/longitud original = (L / Lo = 

                         cambio fraccionario en la longitud

La deformación se define como (L/Lo en lugar de simplemente (L porque todo objeto elástico se estira en proporción a su longitud original. Al dividir (L / Lo se elimina el efecto de la longitud del objeto, un efecto que no nos dice nada acerca de las propiedades inherentes del material del cual está hecho el objeto.

Al ser la deformación el cociente de dos longitudes, carece de unidades.

El esfuerzo es una medida de la fuerza deformadora, mientras que la deformación es una medida de la distorsión. Así la ley de Hooke se convierte en:


Esfuerzo = (constante) (deformación)

De esta manera, la ley de Hooke puede aplicarse a muchas situaciones además del estiramiento de una varilla. Los experimentos de Hooke demostraron ser aplicables al estiramiento, a la flexión y torsión de numerosos resortes y otros objetos.

La constante de proporcionalidad de la ecuación anterior depende del material y del tipo de deformación. Se conoce como módulo de elasticidad o módulo elástico del material y, por definición


Módulo de elasticidad = esfuerzo / deformación

Como la deformación carece de unidades, el módulo tiene las mismas unidades que el esfuerzo. El módulo es una medida de la rigidez de un material.

La ley de Hooke se aplica a muchos sólidos elásticos. Si la fuerza que se aplica sobre el objeto es demasiado grande, se rebasará el límite elástico del objeto, lo cual significa que no regresará ya a su forma original al quitar la fuerza de deformación. Si la fuerza es todavía mayor, se puede rebasar la resistencia máxima del material, y el objeto se romperá. El esfuerzo sobre un cuerpo se da dentro del mismo y puede ser de tres tipos: compresión, tensión y cortante. La relación entre el esfuerzo y la deformación unitaria se llama módulo de elasticidad. Para la tensión y la compresión también se llama módulo de Young, para el esfuerzo cortante, módulo de cortante y el módulo de volumen se aplica a un objeto cuyo volumen cambia como resultado de la presión en todos sus lados. Los tres módulos son constantes para determinado material, cuando éste se deforma dentro de su región elástica.

REACTIVOS, MATERIALES Y EQUIPO.
Reporte de 7.5 cm de longitud aproximada 

Hoja de papel milimétrico

Ensamble de soporte con las partes siguientes:

Tablero mecánico

Dos barras de soporte con base

Tres conectores de barra

Barra corta

Gancho

Soporte colgante o portapesas

Juego de pesas calibradas

Una regla de 30 cm de longitud

METODOLOGÍA.

Arma el arreglo experimental que se muestra en la figura 3.  Referirse  a esta figura al armar el equipo.

Montar un conector con gancho en el centro de la barra, con el gancho hacia abajo.

Suspender el soporte del gancho.

Medir la longitud inicial del resorte (l0).  Las longitudes del resorte se deben hacer desde el gancho de arriba hasta el gancho de abajo como se ilustra en la figura 4.

Registrar el valor de   expresado en metros en la tabla 3.

Colgar el portapesas de 50 g del resorte.

Agregar una pesa de 50g al portapesas para tener un peso colgante de 100g.

Determinar el peso del portapesas y la pesa multiplicando la aceleración de la gravedad por la suma de sus masas expresada en kilogramos, es decir, empleando la ecuación P =mg y registrar el valor en la tabla 3.

Medir la nueva longitud del resorte estirado y expresar dicha medición en metros.

Anotar esta longitud en la tabla de datos 3, en la columna designada longitud del resorte estirado (I).
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Determinar el cambio de longitud (     I) causado por la pesa agregada.  Restando la longitud inicial del resorte de cada medida de la longitud del resorte estirado, es decir:  I = I-I°.

Anotar el resultado de las restas en la tabla 3 en la columna designada cambio en longitud del resorte (  I).

Tabla 3.  Cambio de longitud del resorte debido al peso de las pesas.

Longitud inicial del resorte  L0 = m

Masa colgante (kg)
Peso de la pesa  F=P=mg  (N)
Longitud del resorte estirado l (m)
Cambio de longitud del resorte  l (m)
F/AI (N/m)

0.100





0.200





0.300





0.400





0.500





0.600





0.700





0.800





Calcular el cociente F/Al y registrar en la tabla 3.

Agregar pesas en incremento de 100 g (0.100 kg) hasta un total de 0.800 kg.  En cada caso hacer lo indicado en los pasos 9, 10, 11, 12 y 13 del procedimiento.

Graficar en papel milimétrico el peso de las pesas (F=P) en función del cambio de longitud del resorte Al como se ilustra en la figura 5.

Trazar  una línea recta que pase por el origen del sistema de coordenada de manera que el número de puntos que queden arriba sea igual al número de puntos que queden debajo de la recta como se ilustra en la figura 6.

RESULTADOS. 

Medición de longitud

Cálculos

Realización de la gráfica

Verificación experimental de la ley de Hooke

Elaboración de un reporte de la práctica que incluya:

Descripción del procedimiento 

Tabla de resultados

Gráfica

Conclusiones

CUESTIONARIO..

2.Defina resistencia máxima.

3.Mencione ejemplos en los cuales se aplique la Ley de Hooke.

4.Una columna de mármol, cuya área de sección transversal es de 2.0 m2, sostiene una masa de 25000 kg. ¿cuál es el esfuerzo de la columna? ¿cuál es la deformación unitaria?

5.Investigue el módulo de elasticidad de cinco materiales.

REFERENCIAS.

Bueche, . J. y Jerde, D.A. 1996. Fundamentos de Física. Editorial McGraw-Hill. México.

Giancoli, C.D. 1997. Física, Principios con Aplicaciones.  Editorial Prentice-Hall
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PRÁCTICA No. 3
DETERMINACIÓN DE DENSIDAD

OBJETIVOS. 

Determinar la densidad relativa y absoluta de líquidos empleando densímetro para la identificación de las propiedades de las sustancias.

INTRODUCCIÓN.

En general, la materia se clasifica como uno de tres estados: sólido, líquido o gaseoso. Un sólido tiene un volumen y forma definidos. Un líquido tiene un volumen definido, más no una forma definida. Por último,  un gas no tiene no volumen ni forma definidos. La mayor parte de las sustancias pueden ser un sólido, líquido o gas (o combinación de éstos) según la temperatura y la presión.

Un fluido es un conjunto de moléculas distribuidas al azar que se mantienen unidas por fuerzas cohesivas débiles y por fuerzas ejercidas por las paredes de un recipiente. Tanto los líquidos como los gases son fluidos.

MARCO TEÓRICO. 

DENSIDAD Con frecuencia se utiliza una propiedad llamada densidad de un material, definida como

Densidad = masa de la sustancia/volumen de la sustancia

La densidad  se representa por la letra griega rho ((). Así, si un objeto de volumen V tiene una masa m, su densidad es

( = m / V

La unidad de densidad en el Sistema Internacional es kilogramo por metro cúbico, pero también es de uso común la unidad de gramos por centímetro cúbico.

A continuación se presenta la densidad de algunos materiales típicos:

Gases (1 atm y 0 °C)
Líquidos (20 °C)
Sólidos (20 °C)

Material
Densidad

( kg/cm3 )
Material
Densidad

( kg/cm3 )
Material
Densidad

( kg/cm3 )

Aire
1.29
Agua (4 °C)
1.00 * 103
Aluminio
2.7 * 103

Aire (20 °C)
1.20
Agua
0.998 * 103
Hueso
1.8 * 103

Helio
0.179
Agua marina
1.025 * 103
Bronce
8.7 * 103

Bióxido de carbono
1.98
Alcohol etílico
0.79 * 103
Cobre
8.89 * 103



Mercurio (0°C)
13.6 * 103
Vidrio
2.6 * 103



Gasolina
0.680 * 103
Oro
19.3 * 103





Granito
2.7* 103





Hielo ( °C)
0.92 * 103





Hierro
7.86 * 103





Plomo
11.3 * 103





Osmio
22 * 103

Como la mayoría de los materiales se expanden al aumentar la temperatura, las densidades disminuyen al calentar los materiales. Una excepción notable es la del agua entre 0 y 4 °C. Las moléculas de agua en el hielo se disponen en una red en la que los átomos de oxígeno forman tetraedros. Esta disposición tridimensional crea una especie de panal con espacios hexagonales vacíos entre los tetraedros, y la densidad del hielo es relativamente baja. Cuando el hielo se funde, los tetraedros individuales subsisten a 0 °C pero se mueven con respecto a sus vecinos, llenando algunos de los espacios hexagonales. Esto significa un incremento del orden del 10 % en la densidad al fundirse. Esta propiedad del agua tiene consecuencias importantes en el mundo que nos rodea. Es por ello que en invierno el hielo se forma en la superficie de los ríos y los lagos, no en el fondo. A su vez, esto permite que el hielo se funda en primavera, al quedar expuesto al calor del sol y el viento. Durante el proceso de congelación, el agua fría de la superficie de un lago se hunde y sube el agua más cálida del fondo. Esta “rotación” oxigena todos los niveles del lago dos veces al año. 

Densidad del agua

Temperatura (°C)
Estado
Densidad (g/cm3)

0
Sólido
0.917

0
Líquido
0.9998

3.98
Líquido
1.0000

10
Líquido
0.9997

25
Líquido
0.9971

100
Líquido
0.9584

Una propiedad estrechamente relacionada con la densidad es la densidad relativa (d o (r) que se define por la relación entre la densidad del material y la del agua a 4 °C:


d  = ( / ( (H2O)

La densidad relativa es un número sin dimensiones.

REACTIVOS, MATERIALES Y EQUIPO.

400 ml de agua

400 ml de alcohol etílico

400 ml de aceite comestible

400 ml de refresco o soda

400 ml de agua anticongelante

400 ml de agua salada

Densímetro para densidades bajas (0.650-1.00)

Densímetro densidades altas (1.000-2.000)

Probeta de 200 ml o recipiente cilíndrico de 1 1/8” y altura 14”

Vaso de precipitado de 400 ml

Piseta con agua destilada

METODOLOGÍA.

Verter agua en la probeta hasta tres cuartas partes de su volumen .

Sumergir el densímetro en el agua contenida en la probeta.

Leer la escala del densímetro cuando se estabilice éste en el nivel del agua como se indica en la figura 7.

Registrar la lectura obtenida de la densidad relativa (d) en la tabla 4.

Retirar el densímetro de la probeta y enjuagarla con el agua destilada de la piseta.

Determinar la densidad absoluta empleando la siguiente ecuación:

Donde          P sustancia = d Pagua



Pagua = 1.0 g/cm3
Registrar en la tabla 4 en la columna correspondiente el valor de la densidad absoluta de la sustancia.

Repetir todo el procedimiento anterior para los otros líquidos de prueba indicados en la tabla 4.  Dependiendo de la densidad de los líquidos es que se utilizará el densímetro para bajas o altas densidades.

Tabla 4.  Densidades absolutas y relativas de líquidos.

Líquido de prueba
Densidad relativa d
Densidad absoluta (1g/ cm3)

Agua



Alcohol etílico



Aceite comestible



Refresco



Anticongelante



Agua salada



RESULTADOS. 

Manejo del densímetro

Manejo de las operaciones aritméticas

Determinación de densidad relativa y absoluta de líquidos

Elaboración de un reporte de la práctica que incluya:

Descripción del procedimiento 

Tabla de resultados

Conclusiones

CUESTIONARIO.

1.Mencione los estados de la materia:

2.Defina densidad y densidad relativa:

3.¿Qué importancia tiene la densidad en los alimentos?

4. Indique un ejemplo referente a la pregunta anterior:

5.¿Qué sucede con la densidad de los materiales cuando aumenta su temperatura?

REFERENCIAS.

Bueche, . J. y Jerde, D.A. 1996. Fundamentos de Física. Editorial McGraw-Hill. México.

Giancoli, C.D. 1997. Física, Principios con Aplicaciones.  Editorial Prentice-Hall

Serway, R.A. 1996. Física. Editorial McGraw-Hill. México.
        UTs
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PRÁCTICA No. 4

LEYES DE LOS GASES

OBJETIVOS. 
El alumno conocerá las propiedades más importantes de los gases ideales para de esta forma realizar cálculos referentes a estas propiedades.

INTRODUCCIÓN.

Para conocer las propiedades de los gases es necesario considerar un gas de masa m confinado en un recipiente de volumen V a un presión P y temperatura T y saber como se relacionan estas cantidades. La ecuación que interrelaciona estas variables se denomina ecuación de estado. Esta ecuación es muy complicada, sin embargo, si el gas se mantiene a una presión muy baja (o densidad baja), se observa que la ecuación de estado será bastante simple. Dicho gas de baja densidad se conoce como gas ideal. La mayor parte de los gases a temperatura ambiente y presión atmosférica se comportan casi como gases ideales.

MARCO TEÓRICO. 

LEYES DE LOS GASES Y TEMPERATURA ABSOLUTA El volumen de un gas depende mucho de la presión, y también de la temperatura. Por tanto, en necesario determinar una relación entre el volumen, la presión, la temperatura y la masa del gas. A esta ecuación se le llama ecuación de estado. La palabra estado en este caso, se refiere a la condición física del sistema.

Si el estado de un sistema cambia, esperamos hasta que la presión y la temperatura alcancen los mismos valores en todo el sistema. Así, sólo examinaremos los estados de equilibrio de un sistema, cuando las variables que lo describan (como la presión y la temperatura) sean iguales en todo el sistema y no cambien a través del tiempo.

Para una cantidad determinada de gas, se encuentra que, con muy buena aproximación, el volumen de un gas es inversamente proporcional a la presión que se le aplica cuando se mantiene constante la temperatura, es decir,


V ( 1 / P   [T constante]

Por ejemplo, si la presión de un gas se duplica, el volumen se reduce a la mitad de su valor original. Esta relación se conoce como Ley de Boyle. La ley de Boyle también se puede escribir en la siguiente forma:


PV = constante

Es decir, a una temperatura constante, si se permite la variación de la presión o el volumen del gas, la otra variable también cambia de modo que el producto PV permanece constante.

La temperatura también afecta el volumen de un gas, pero no se encontró relación entre V y T, sino hasta más de un siglo después de los trabajos de Boyle. El francés Jacques Charles encontró que cuando la presión no es demasiado alta, y se mantiene constante, el volumen de un gas aumenta con la temperatura casi en forma constante. Sin embargo, todos los gases se condensan a bajas temperaturas.

Si un gas se pudiera enfriar a –273 °C, tendría un volumen cero y que, a temperaturas menores, tendría un volumen negativo, lo cual, desde luego, no tiene sentido. Tal vez podría decirse que –273 °C es la mínima temperatura posible, y hay muchos experimentos que indican que así es. A esta temperatura se le llama cero absoluto de temperatura. Según mediciones, está aproximadamente a –273.15 °C.

El cero absoluto forma la base de la escala de temperatura llamada absoluta, o escala Kelvin, que se usa mucho en trabajos científicos. En esa escala, la temperatura se da en grados Kelvin, o simplemente kelvins (K) sin el símbolo de grado (°). Cualquier temperatura de la escala Celcius se puede convertir a Kelvins si se le suma 273.15:


T (K) = T (°C) + 273.15

Con mucha aproximación, el volumen de determinada cantidad de un gas es directamente proporcional a la temperatura absoluta, cuando la presión se mantiene constante. Esto se conoce como la Ley de Charles, y se puede formular:


V ( T (P constante)

Una tercera ley de los gases, la ley de Gay-Lussac, establece que a volumen constante, la presión de un gas es directamente proporcional a su temperatura absoluta:


P ( T (V constante)

Las leyes de Boyle, Charles y Gay-Lussac, en realidad no son leyes en el sentido actual de la palabra. Sólo son aproximaciones para los gases reales, siempre y cuando la presión y la densidad del gas no sean demasiado altas, y el gas no este demasiado cercano a su condensación. 

DESCRIPCION DE UN GAS IDEAL Es conveniente expresar la cantidad de gas en un volumen dado en función del número de moles (. Un mol de cualquier sustancia es aquella masa de la sustancia que contiene un número de Avogadro, NA= 6.022+1023, de moléculas. El número de moles de una sustancia se relaciona con su masa m por medio de la expresión


( = m / M

donde M es una cantidad llamada masa molar de la sustancia, expresada usualmente en gramos por mol.

Supóngase ahora que un gas ideal se confina en un recipiente cilíndrico cuyo volumen puede variarse por medio de un émbolo móvil. Supóngase que el cilindro no tiene fugas, por lo que la masa del gas permanece constante. Para un sistema de este tipo, los experimentos brindan la siguiente información: Primero, cuando el gas se mantiene a una temperatura constante, su presión es inversamente proporcional al volumen (Ley de Boyle). Segundo, cuando la presión del gas se mantiene constante el volumen es directamente proporcional a la temperatura (Ley de Charles y de Gay-Lussac). Estas observaciones pueden resumirse mediante la ecuación para un gas ideal:


PV = (RT

En esta expresión, conocida como ley de gas ideal, R es una constante universal que es la misma para todos los gases, y T es la temperatura absoluta en kelvin. Experimentos en diversos gases muestran que cuando la temperatura se acerca a cero, la cantidad PV/(T se aproxima al mismo valor R en todos los gases. Por esta razón R se conoce como la constante universal de los gases.

REACTIVOS, MATERIALES Y EQUIPO.

Tabla periódica

Los necesarios para realizar cálculos matemáticos.

METODOLOGÍA.

MODELO MOLECULAR DE UN GAS IDEAL

A continuación se indican las características del modelo molecular de un gas ideal:

El número de moléculas es grande, así como la separación promedio entre ellas.

Las moléculas obedecen

las leyes del movimiento de Newton, pero como un todo se mueven aleatoriamente.

Las moléculas están sujetas a colisiones elásticas entre ellas y con las paredes del recipiente que en promedio son elásticos.

Las fuerzas entre moléculas son despreciables excepto durante una colisión.

El gas bajo consideración es una sustancia pura.

Con la información anterior, realice un esquema que muestre el modelo molecular del gas ideal de acuerdo a las características que se han presentado.

PROBLEMA 1

Calcule el volumen de 1 mol de cualquier gas en condiciones normales, suponiendo que se comporta como gas ideal:

PROBLEMA 2

Un recipiente flexible de oxígeno, en condiciones normales tiene un volumen de 10 m3. ¿Cuál es la masa de oxígeno encerrada en el?

PROBLEMA 3

Un globo publicitario de helio, de forma esférica, tiene un radio de 18 cm. A temperatura ambiente (20 °C), su presión interna es de 1.05 atm. Encuentre el número de moles de helio que hay en el globo y la masa de gas necesaria para inflarlo con estos valores:

RESULTADOS. 

 Presente los resultados obtenidos para cada uno de los problemas, incluyendo datos, fórmulas y cálculos.

CUESTIONARIO.

1.¿Cómo relaciona la presión, temperatura, volumen y masa de un gas?

2.Defina Ecuación de Estado.

3.Mencione las leyes en las cuales se basa la ecuación de estado de los gases ideales.

4.¿Qué consideraciones se deben tomar en cuenta para usar esta ecuación de estado?

5. Investigue el valor de R, considerando diferentes unidades.

REFERENCIAS.

Giancoli, C.D. 1997. Física, Principios con Aplicaciones. Editorial  Prentice-Hall

Serway, R.A. 1996. Física. Editorial McGraw-Hill. México.
      UTs
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PRÁCTICA No. 5
CALOR ESPECÍFICO

OBJETIVOS. 

Determinar el calor específico de cuerpos metálicos mediante el método de las mezclas para la identificación de las sustancia de que están hechos.

INTRODUCCIÓN.

Para estudiar el calor y la energía térmica es necesario hacer una distinción fundamental entre los términos energía interna, energía térmica y calor. La energía interna es toda la energía que pertenece a un sistema mientras está estacionario, incluidas la energía nuclear, la energía química y la energía de deformación, así como la energía térmica. La energía térmica es la parte de la energía interna que cambia cuando cambia la temperatura del sistema. La transferencia de energía térmica es la transferencia de energía producida por una diferencia de temperatura entre el sistema y sus alrededores, la cual puede o no cambiar la cantidad de energía térmica en el sistema.

El término calor se utiliza para dar a entender tanto energía térmica como transferencia de energía térmica.

MARCO TEÓRICO.
UNIDADES DE CALOR Antes de que se comprendiera que el calor es una forma de energía, los científicos lo definieron en función de los cambios de temperatura que producía en un cuerpo. En consecuencia, la caloría (cal) fue definida como la cantidad de calor necesaria para elevar la temperatura de 1 g de agua de 14.5 a 15.5 °C. Del mismo modo, la unidad de calor en el sistema inglés es la unidad térmica británica (Btu), definida como el calor necesario para elevar la temperatura de 1 lb ( libra)  de agua de 63 a 64 °F.

Puesto que ahora el calor se reconoce como una forma de energía, los científicos emplean cada vez más la unidad de energía del sistema SI, el joule, para el calor.

EL EQUIVALENTE MECANICO DEL CALOR Siempre que hay una fricción en un sistema mecánico se pierde un poco de energía mecánica, o no se conserva. Diversos experimentos muestran que esta energía mecánica no desaparece simplemente sino que se transforma en energía térmica. Joule fue quien estableció primero la equivalencia de las dos formas de energía.

En el experimento de Joule el sistema de interés fue el agua en un recipiente aislado térmicamente. Se hace trabajo sobre el agua al rotar una rueda de paletas, la cual se acciona por medio de unas pesas que caen a una velocidad constante. El agua, que es agitada por las paletas, se calienta debido a la fricción entre éstas y ella. Si se ignora la energía perdida en los cojinetes y a través de las paredes, entonces la pérdida en energía potencial de las pesas es igual al trabajo hecho por la rueda de paleta sobre el agua. Si las dos pesas caen a una distancia h, la pérdida de energía potencial es 2mgh, y es esta energía la que se utiliza para calentar el agua. Al variar las condiciones del experimento, Joule encontró que la pérdida de energía mecánica, 2mgh, es proporcional al aumento de la temperatura del agua, (T. Se encontró que la constante de proporcionalidad era igual a aproximadamente 4.18 J/ g °C. En consecuencia, 4.1858 J de energía mecánica elevaban la temperatura de 1 g de agua de 14.5  a 15.5 °C. Adoptándose el valor de la “caloría de 15 grados”.


1 cal = 4.186 J

A este valor se le conoce como el equivalente mecánico del calor.

CAPACIDAD CALORÍFICA Y CALOR ESPECÍFICO

Cuando a una sustancia se añade calor (sin hacer trabajo), suele aumentar su temperatura. La cantidad de energía térmica necesaria para elevar la temperatura de una masa dada de una sustancia en cierta cantidad varía de una sustancia a otra. Por ejemplo, el calor necesario para aumentar la temperatura de 1 kg. de agua en 1 °C es sólo de 387 J. La capacidad calorífica, C´, de una muestra particular de una sustancia se define como la cantidad de calor necesario para elevar la temperatura de esa muestra en 1 grado Celsius. A partir de esa definición vemos que si Q unidades de energía térmica se agregan a una sustancia y producen un cambio de temperatura de (T, entonces


Q = C´ (T

El calor específico c de una sustancia es la capacidad calorífica por unidad de masa. Así pues, si Q unidades de energía térmica se transfieren a m kg de una sustancia, con lo cual cambia su temperatura en (T, el calor específico de la sustancia es


C= Q / m (T

De acuerdo con esta definición, podemos expresar la energía térmica Q transferida entre una sustancia de masa m y sus alrededores para un cambio de temperatura (T como


Q = mc(T

El calor específico molar de una sustancia se define como la capacidad calorífica por mol. Por lo tanto, si la sustancia contiene n moles, su calor específico molar es igual a C´/ n.

Es importante darse cuenta que el calor específico varía con la temperatura. Si los intervalos de temperatura no son demasiado grandes, la variación de temperatura puede ignorarse y c puede tratarse como si fuera una constante. Por ejemplo, el calor específico del agua varía en sólo 1 % de 0 a 100 °C, a presión atmosférica.

Cuando se miden los calores específicos se encuentra también que los valores obtenidos dependen de las condiciones del experimento. En general, las mediciones hechas a presión constante son diferentes de las que se hacen a volumen constante. Para sólidos y líquidos la diferencia entre los dos valores suele no ser mayor de un porcentaje y a menudo se ignora.

Los calores específicos para gases medidos en condiciones de presión constante son bastante diferentes de los medidos en condiciones de volumen constante.

Es importante señalar que el agua tiene el calor específico más alto de los materiales terrestres comunes.

Calores específicos de algunas sustancias a 25 °C y presión atmosférica

Sustancia
Calor específico, c
Calores específicos molaresJ / mol °C


J / kg °C
Cal 7 g °C



Sólidos elementales


Aluminio
900
0.215
24.3

Berilio
1830
0.436
16.5

Cadmio
230
0.055
25.9

Cobre
387
0.0924
24.5

Germanio
322
0.077
23.4

Oro
129
0.0308
25.4

Hierro
448
0.107
25.0

Plomo
128
0.0305
26.4

Silicio
703
0.168
19.8

Plata
234
0.056
25.4


Otros sólidos


Latón
380
0.092


Madera
1700
0.41


Vidrio
837
0.200


Hielo (-5 °C)
2090
0.50


Mármol
860
0.21



Líquidos


Alcohol (etílico)
2400
0.58


Mercurio
140
0.033


Agua (15 °C)
4186
1.0


REACTIVOS, MATERIALES Y EQUIPO.

Cordón 

Agua

Tres muestras de metales (cilíndricos o cuadrados)

Vaso de unicel

Ensamble de soporte que incluye:

Tablero mecánico

Dos barras de soporte

Barra larga

Barra Corta

Cuatro conectores de barra.

Dos termómetros de laboratorio (-10°C – 110°C)

Dos conectores con gancho

Báscula

Un vaso de precipitado de vidrio

Pinzas para cápsula de porcelana

Parrilla eléctrica

Placa de acrílico o protector contra salpicaduras.

METODOLOGÍA.

Poner la parrilla eléctrica sobre el tablero y conectarla.

Llenar el vaso de precipitado de vidrio con 2/3 de agua y ponerlo sobre la parrilla eléctrica.

Montar las barras de soporte sobre el tablero como se muestra en la figura 8.

Colocar los conectores con gancho en medio de la barra y en el lado derecho como se ilustra en la figura 8.

Montar la barra larga sobre las barras soporte, usando los conectores.

Colocar un termómetro del gancho de la barra larga, usando el gancho en s.

Ajustar la barra larga hasta que el termómetro esté sumergido dentro del agua en el vaso de vidrio unos 7 cm.  Procurar que el termómetro quede a un lado en el interior del vaso.  No debe tocar el fondo o el vaso (figura 9).

Atar un pedazo de cordón de 15 cm de longitud a 3 muestras metálicas.

Colocar en el interior del vaso con el agua caliente las tres muestras metálicas con ayuda del cordón.  Agruparlas como se ilustra en la figura 9.

Determinar la mas del vaso de unicel con la balanza y anotar su valor en el siguiente espacio.

Masa del vaso = mr = _________  g    

 Verter agua en el vaso hasta la mitad de su capacidad.

Determinar la masa del vaso de unicel con agua con la balanza y anotar su valor en el siguiente espacio.

Masa del vaso y agua = mra =  _________ g

Calcular la masa del agua () usando la siguiente ecuación:

 Ma = mra - mr                anotar el valor calculado en la tabla 5

Ubicar el vaso de unicel debajo del gancho en la barra derecha.

Ajustar el gancho hasta que el termómetro esté sumergido en el agua unos 7 cm.

Anotar la temperatura ta del agua contenida en el vaso sintético para la prueba 1.

Leer la temperatura tm  dentro del vaso de vidrio y registrarla en la tabla 5.  Esta temperatura también es igual a la temperatura de las muestras metálicas.

Seleccionar un metal y con el cordón levantarlo fuera del vaso hasta que no caiga agua de él.  Este paso es importante pues el exceso de agua en la muestra eleva demasiado la temperatura del agua.

Transferir rápidamente la muestra metálica seleccionada al vaso de unicel.

Tapar el vaso de unicel y agitar el agua (figura 10).

Esperar hasta que la temperatura del agua en el vaso de unicel se estabilice.  Tomar la lectura y anotarla como TF para la prueba 1, en la tabla 5.

Sacar la muestra metálica fuera del agua.

Determinar con la balanza la masa (mm) de la muestra metálica y regístrala en la tabla 5.

Tabla 5.  Masas y temperaturas del agua y muestras metálicas.

No. de prueba
Masa del metal mm (g)
Masa del agua ma (g)
Temperatura de metal Tm (°C)
Temperatura del agua Ta (°C)
Temperatura final TF  (°C)

1






2






3






Determinar el calor específico de la primer muestra con los datos de la tabla siguiente ecuación:

C  =   ma ca  (TF  -  TF )  
          mm (Tm  -  Ta  )

donde:

cm = Calor específico de la muestra metálica expresado en (cal g) / ºC

La ecuación anterior se obtiene de considerar que la energía ganada por el agua fría es igual a la energía perdida por la muestra metálica caliente.

Registrar en la tabla 6 el valor del calor específico calculado para esta primer muestra.

Identificar en tablas de calores específicos qué sustancia tiene aproximadamente el calor específico calculado.

Repetir todo el procedimiento anterior para determinar el calor específico para las otras muestra metálicas.

Apagar la parrilla eléctrica cuando se hallan retirado todas las muestras metálicas.

Tabla 6. 

Prueba No.
Calor específico cal/(g°C)
Sustancia

1



2



3



RESULTADOS. 

Mediciones de masas y temperaturas

Realización de operaciones aritméticas

Elaboración de un reporte de la práctica que incluya:

Descripción del procedimiento

Tablas

Conclusiones

CUESTIONARIO.

1. Defina energía interna, energía térmica y calor.

2. Indique cuales son las unidades de calor y conversiones más importantes:

3. Realice un esquema del experimento de Joule:

4. Defina equivalente mecánico del calor:

5. Defina calor específico:

REFERENCIAS.

Serway, R.A. 1996. Física. Editorial McGraw-Hill. México.

      UTs
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PRÁCTICA No. 6

ONDAS

OBJETIVOS. 

Identificar algunas características de las ondas mecánicas en una cuerda.

INTRODUCCIÓN.

El movimiento ondulatorio se relaciona estrechamente con el fenómeno de vibración. Las ondas sonoras, las ondas de terremotos, las ondas en cuerdas alargadas y las ondas en el agua son producidas por alguna fuente de vibración. A medida que una onda sonora viaja por algún medio, como el aire, las moléculas del medio vibran hacia delante y hacia atrás; cuando una onda en el agua se desplaza por un estanque, las moléculas de agua vibran hacia arriba y hacia abajo y hacia delante y hacia atrás. Cuando las ondas viajan a través de un medio, las partículas del medio se mueven en ciclos repetitivos. Por consiguiente, el movimiento de las partículas guarda una gran semejanza con el movimiento periódico de un péndulo o de una masa unida a un resorte en vibración.

MARCO TEÓRICO.
Las ondas mecánicas requieren: 1) alguna fuente de perturbación, 2) un medio que pueda perturbarse y 3) cierta conexión física por medio de la cual partes adyacentes del medio puedan afectarse entre sí. Todas las ondas transportan energía. La cantidad de energía transmitida por un medio y el mecanismo responsable de ese transporte de energía difiere de un caso a otro.

Tres características físicas son importantes en la descripción de las ondas: la longitud de onda, la frecuencia y la velocidad de la onda. Una longitud de onda es la distancia mínima entre dos puntos cualesquiera sobre una onda que se comportan idénticamente.

La mayor parte de las ondas son periódicas, y la frecuencia de dichas ondas periódicas es la tasa en el tiempo a la cual la perturbación se repite a sí misma.
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Las ondas viajan con una velocidad específica, la cual depende de las propiedades del medio perturbado. Por ejemplo, las ondas sonoras viajan por el aire a 20 °C con una velocidad aproximada de 344 m/s, en tanto que la velocidad del sonido en casi todos los sólidos es mayor que 344 m/s. Las ondas electromagnéticas viajan muy rápidamente a través del vacío, con una velocidad cercana 3.00  x  108 m/s.
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      La longitud de onda ( de una onda es la distancia entre crestas adyacentes o valles adyacentes.                    

TIPOS DE ONDAS

Una sola protuberancia de onda (llamada un pulso de onda) se forma y viaja con una velocidad definida. Este tipo de perturbación recibe el nombre de onda viajera. A medida que el pulso de onda se propaga, cada segmento de la cuerda que se ha perturbado se mueve en una dirección perpendicular al movimiento de la onda.

Una onda viajera que causa que las partículas del medio perturbado se muevan perpendicularmente al movimiento de la onda se conoce como onda transversal.

Una onda viajera que ocasiona que las partículas del medio se muevan paralelas a la dirección del movimiento ondulatorio se conoce como onda longitudinal.

ONDAS VIAJERAS UNIDIMENSIONALES Para hacer una descripción matemática de una onda viajera unidimensional, se debe considerar un pulso de onda que viaja hacia la derecha con velocidad constante v sobre una cuerda tensada. El pulso se mueve a lo largo del eje x y el desplazamiento transversal de la cuerda se mide con la coordenada y.

En el tiempo t = 0, la forma del pulso, sin importar cuál pueda ser, puede representarse como y = f(x). Es decir, y es alguna función definida de x. El desplazamiento máximo de la cuerda, A, recibe el nombre de la amplitud de la onda. Puesto que la velocidad del pulso de onda es v, éste viaja hacia la derecha una distancia v t en un tiempo t.

Si la forma del pulso de onda no cambia con el tiempo, podemos representar el desplazamiento y de la cuerda para todos los tiempos ulteriores medidos en un marco de referencia estacionario con el origen en 0 como


y = f (x – v t ) 

Si el pulso de onda viaja hacia la izquierda el desplazamiento de la cuerda es 


y = f (x + v t )

El desplazamiento y, llamado algunas veces la función de onda, depende de las dos variables x y t. Por esta razón, suele escribirse y (x ,t ), lo cual se lee como “y como una función de x y t.
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SUPERPOSICION E INTERFERENCIA DE ONDAS Para analizar muchos fenómenos ondulatorios es necesario considerar formas de ondas complejas en función de una combinación de muchas ondas viajeras. Para analizar dichas combinaciones de onda, podemos utilizar el principio de superposición:

Si dos o más ondas viajeras se mueven a través de un medio, la función de onda resultante en cualquier punto es la suma algebraica de las funciones de onda de las ondas individuales.

Las ondas que obedecen este principio son conocidas como ondas lineales y se caracterizan por lo general por tener amplitudes ondas pequeñas. Las ondas que violan el principio de superposición se denominan ondas no lineales y se caracterizan por sus grandes amplitudes.

Una consecuencia del principio de superposición es que dos ondas viajeras pueden pasar una a través de otra sin destruirse o ni siquiera alterarse.

Una forma de representar el principio de superposición es considerar dos pulsos que viajan en direcciones opuestas en una cuerda tensada. La función de onda para el pulso que se mueve hacia la derecha es y 1 y la función de onda para el pulso que se mueve hacia la izquierda es y 2. Los pulsos tienen la misma velocidad pero formas diferentes. Cuando las ondas empiezan a traslaparse, la forma de onda resultante está dada por y1 + y2. Cuando las crestas de los pulsos coinciden la forma de onda resultante y1 + y2 es simétrica. Por último, los dos pulsos se separan y continúan moviéndose en sus direcciones originales. Las dos formas de onda finales permanecen invariables.

La combinación de ondas independientes en la misma región del espacio para producir una onda resultante se denomina interferencia. Cuando los desplazamiento provocados por los dos pulsos están en la misma dirección, la interferencia se denomina interferencia constructiva.

Si se considera ahora dos pulsos que viajan en direcciones opuestas, pero uno invertido en relación con el otro, los pulsos empezarán a traslaparse, por lo tanto, la forma de onda resultante está dada por y1 – y2. Otra vez, los dos pulsos se atraviesan uno al otro. Puesto que los desplazamientos causados por los dos pulsos están en direcciones opuestas, la superposición se denomina interferencia destructiva.
REACTIVOS, MATERIALES Y EQUIPO.

Una cuerda de aproximadamente 10 m de longitud

Un rollo de hilo

Un cronómetro

METODOLOGÍA.

Pulso

Sostener cada extremo de la cuerda por un alumno, de manera que quede tensa (figura 11).

Mover sólo un extremo de la cuerda hacia arriba y hacia abajo en forma rápida y registrar lo que se observa.

Atar a dos puntos de la cuerda un trozo de hilo

Mover nuevamente en forma rápida un extremo de la cuerda hacia arriba y hacia abajo y registrar el movimiento de los trozos de hilos atados a la cuerda.

1. Tren de ondas.

Desplazar un extremo de la cuerda hacia arriba y hacia abajo, una y otra vez a fin de tener una sucesión de pulsos y registrar lo observado a lo largo de la cuerda (figura 12).

2. Frecuencia.

Desplazar un extremo de la cuerda hacia arriba y hacia abajo, una y otra vez en forma periódica.

Incrementar la rapidez con que se mueve el extremo de la cuerda hacia arriba y hacia abajo, una y otra vez en forma periódica (es decir, aumentar la frecuencia), y describir lo observado.

3. Amplitud.

Desplazar nuevamente un extremo de la cuerda hacia arriba y hacia abajo, una y otra vez en forma periódica.

Incrementar el movimiento ascendente y descendente de la cuerda manteniendo la misma frecuencia (es decir, aumentando la amplitud), y describir lo observado.

4. Velocidad de propagación.

Medir la distancia entre los dos extremos de la cuerda y registrar dicho valor:

d =  . . . . . . . .  .

Generar un pulso en la cuerda.

Medir el tiempo desde que se genera el pulso en un extremo de la cuerda hasta que llega al otro extremo y registrar dicho valor:

t = . . . . . . . . . .

Efectuar el cociente d / t para conocer la velocidad de propagación del pulso en la cuerda y escribir el resultado del cálculo:   v = . . . . . . . . . . .

RESULTADOS. 

Elaborar un reporte de la práctica que incluya:

Descripción del procedimiento

Observaciones

Cálculo

Conclusiones

CUESTIONARIO.

1.¿Cuál es la relación entre el movimiento ondulatorio y el fenómeno de vibración?

2.Defina longitud de onda e indique la fórmula para calcularla.

3.Defina frecuencia e indique la fórmula para calcularla:

4.Realice un esquema de los tipos de ondas.

5. Defina interferencia constructiva y destructiva.

REFERENCIAS.

Serway, R.A. 1996. Física.Editorial  McGraw-Hill. México
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PRÁCTICA No. 7
SONIDO DEL AIRE

OBJETIVOS. 

Evidencia que las ondas sonoras viajan por el aire y que pueden ser dirigidas.

INTRODUCCIÓN.

El sonido se asocia con el sentido del oído y, por tanto, con la fisiología del aparato auditivo y la psicología del cerebro, que interpreta las sensaciones que llegan hasta nuestro oídos. El término sonido también se refiere a la sensación física que estimula nuestros oídos, es decir, a las ondas longitudinales.

Se pueden distinguir tres aspectos de cualquier sonido. Primero, debe haber una fuente de sonido. Segundo, la energía se transfiere desde la fuente en forma de ondas sonoras longitudinales. Tercero, el sonido es detectado por el oído o un instrumento.

MARCO TEÓRICO.

Al igual que la mayoría de los fenómenos físicos el sonido se encuentra estrechamente relacionado con nuestras actividades diarias, sin él nuestras posibilidades de comunicarnos se reducirían notablemente, no nos sería posible escuchar la música ni producirla.

El sonido se transmite a través de sólidos, líquidos y gases siendo algunos materiales mejores medios de transmisión que otros.  El sonido es producido por la vibración de un objeto, que mueve el medio que le rodea produciendo ondas longitudinales.  Estas ondas también conocidas como ondas de presión se transmiten ejerciendo mayor o menor presión en el medio.  Las variaciones locales de presión debidas a una onda de sonido se encuentran alrededor del valor de la presión inicial que hay cuando no se encuentra la onda que es en general la presión atmosférica.  La amplitud de la variación de presión se percibe como sonoridades distintas.

Una forma de representar el sonido fue inventada por Jean Baptiste Fourier quien dedicado a investigar las formas de transmisión del calor construyó una herramienta matemática que permite reducir cualquier onda por compleja que sea en ondas senoidales, cuya suma es igual a la onda original.  Es por ello que los movimientos ondulatorios son siempre interpretados a través de ondas senoidales que permiten determinar sus características.

Por ejemplo el sonido de una explosión de un globo implica un cambio de presión brusco que se representa en la figura siguiente:


Para producir un sonido hemos visto que es necesario producir una vibración misma que implica una inversión de energía en movimiento.  Ahora bien la potencia de un sonido está relacionado con la amplitud de la presión, siendo la potencia proporcional al cuadrado de la amplitud de la presión.  Cuando una onda sonora viaja observamos que el sonido disminuye conforme se aleja del punto emisor, ya que se reporta en un área mayor.  La onda sonora se propaga por igual en todas direcciones por lo que la intensidad con la que se puede escuchar depende del área en la que se deba distribuir y por tanto de la distancia a la que nos encontramos alejados del emisor.  De esta forma encontraremos que la intensidad se obtiene:

I = P/4pR2
Para medir la intensidad relativa de diferentes sonidos se han construido relaciones entre sonidos fuertes y suaves.  Esta unidad es el decibel.  La escala que sigue es de tipo logarítmico.  Esta escala forma como referencia la intensidad del sonido más débil que puede percibirse y que es de 10—12  w/m2 y la intensidad del sonido que se requiere comparar con ella.  Los decibeles pueden ser calculados mediante la relación.



N = 10 log ( I ) 

           
          Io


Donde:



N =   Intensidad en decibeles



I  =   Intensidad del sonido que se requiere comparar.



Io =   Intensidad del sonido más débil que se puede percibir

A continuación se presenta una tabla con algunos sonidos y sus valores de intensidad en decibeles.

FUENTE DEL RUIDO
NIVEL DEL RUIDO (db)

Umbral del dolor
130

Tráfico de calle concurrida
97

Estadio
55

Casa en la ciudad
40

Casa de campo 
30

Murmullo del medio
15-20

Umbral de audición
0-5

Otra característica de los sonidos es su altura a tono, es decir, podemos distinguir sonidos graves o agudos. En este caso la altura se encuentra relacionado con la frecuencia de la onda. Los sonidos agudos son de mayor frecuencia que los sonidos graves. No todas las frecuencias son posibles de escuchar por el oído humano, no es posible escuchar mas de 20,000 Hz así como tampoco podemos distinguir sonidos cuya frecuencia sean menor de 20 Hz. En la siguiente figura se muestra dos señales.


La señal de (a) tiene una frecuencia menor que (b)

Ahora es posible regresar al problema de la música, las ondas de una nota musical tiene una relación sencilla entre sí, cada nota es un sobrefono o red armónica de la nota fundamental, así la nota más baja de la frecuencia fundamental.  La frecuencia de un violín es una fundamental y produce 440 vibraciones por segundo.

REACTIVOS, MATERIALES Y EQUIPO.

Una botella de plástico vacía

Un globo

Unas tijeras

Una liga

Una vela

Un porta velas

Un reloj de cuerda que haga ruido durante su funcionamiento

Una cartulina y cinta adhesiva.

METODOLOGÍA.

Ondas sonoras en el aire.

Cortar la base de la botella como se ilustra en la figura 13 y cubrir esta área con el plástico del globo, el cual se fija con la liga.  Se debe procurar que el plástico quede bien extendido.

Golpear con los dedos de tus manos la membrana de plástico y describir lo que se detecta.

Orientar la boca de la botella a uno de tus oídos y golpear la membrana de plástico y describir lo que se percibe.

Colocar la boca de la botella a una distancia aproximada de 3 cm de la flama de una vela (figura 13).

Golpear nuevamente con los dedos de las manos la membrana de plástico y describir lo que se observa.

Ondas sonoras en un tubo.

Colocar el reloj en tu oído y alejarlo poco a poco hasta que se deje de oír.

Enrollar la cartulina para formar un tubo angosto.  Para evitar que la cartulina se desenrolle, pegarla con cinta adhesiva.

Colocar la cartulina en el oído como se muestra en la figura 14 y en el otro extremo colocar el reloj y describir lo que se percibe.

RESULTADOS. 

Elaboración del tambor rústico.

Elaboración de un reporte de la práctica  que incluya

Descripción del procedimiento 

Observaciones

Conclusiones

CUESTIONARIO.
1.Defina sonido.

2.Mencione los tres aspectos de cualquier sonido.

3.¿Cómo se transmite el sonido?

4.¿Cómo se puede representar el sonido?

5.Defina intensidad del sonido.

REFERENCIAS.

Giancoli, C.D. 1997. Física, Principios con Aplicaciones. Editorial Prentice-Hall Hispanoamericana, S.A. México.

Serway, R.A. 1996. Física. Editorial McGraw-Hill. México.
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PRÁCTICA No. 8

REFLEXION Y REFRACCION DE LA LUZ

OBJETIVOS. 

Que los estudiantes identifiquen en las distintas fuentes luminosas, superficies y medios reflejantes y refractantes.

Que los estudiantes diferencien la reflexión en superficies lisas y rugosas brillantes y opacas.

Que los estudiantes puedan establecer la ley de reflexión e intuir la de refracción.

INTRODUCCIÓN.

El sentido de la vista es extremadamente importante para nosotros, puesto que nos proporciona una gran parte de la información que tenemos acerca del mundo.

Nosotros vemos un objeto de una de dos maneras: (1) el objeto es una fuente de luz, como una bombilla eléctrica, una vela o una estrella, en cuyo caso vemos la luz emitida directamente por la fuente; o (2) lo vemos debido a la luz que se refleja en él, caso que ocurre con más frecuencia.

El entendimiento de cómo los cuerpos emiten luz no se obtuvo sino hasta la década de los años veinte del siglo pasado, aunque la manera en que la luz se refleja en un objeto se comprendió mucho antes.

MARCO TEÓRICO.

La luz tiene un papel muy importante  en casi todas las formas de percepción de nuestro mundo físico.  Es por ello que no es de extrañar que desde tiempos muy remotos el hombre se haya dedicado, a construir un modelo que permita interpretar todos los fenómenos relacionados con ella.

Los intentos para desarrollar un modelo sobre la naturaleza y comportamiento de la luz fueron resultado de evidencias experimental.  En primera instancia habría que decir que existen cuerpos autoluminosos, es decir aquellos que producen luz como el sol, o una lámpara, y que existen cuerpos que reflejan la luz cuando son iluminados, como luna.  Estos cuerpos que reflejan la luz cuando son iluminados presentan distintos tipos de reflexión dependiendo de las características de sus superficies es decir, reflejan la luz de forma distinta si por ejemplo son pulidos o rugosos, así dependiendo del tipo de superficie en la que se refleja la luz será definida o dispersa y con ello la intensidad luminosa que se pueda registrar variará.

Tanto la reflexión como la refracción de la luz fueron conocidas desde tiempos antiguos, se sabía que la reflexión de superficies irregulares era difusa y que la reflexión coherente o regular ocurría en superficies metálicas, lisas y brillantes.
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el ángulo de incidencia y de reflexión son           n1  es el índice de refracción                                           

iguales                                                                 del medio 1 y n2  es el  índice

                                                                            de refracción en el medio 2.

Por otro lado se ha encontrado experimentalmente que tanto la reflexión como la refracción son fenómenos reversibles y por tanto en el caso de índice de refracción es posible decir que:



n12  = 1/n21 

en cuanto a la intensidad luminosa, esta no es más que la cantidad de luz que llega a un objeto.  Esta cantidad de luz depende de la distancia de la fuente de luz al objeto y sigue una relación en la que la intensidad cambia con el inverso del cuadrado de la distancia.



Donde:




K = constante                                   d = distancia



I = intensidad

Cuando la luz se refleja en una superficie plana, el ángulo de reflexión es igual al ángulo de incidencia. Esta ley de la reflexión explica por qué los espejos pueden formar imágenes. En un espejo plano, la imagen es virtual, derecha, del mismo tamaño que el objeto y se encuentra en la misma distancia del espejo que el objeto, pero detrás de él, mientras que el objeto está al frente.

Cuando la luz pasa de un medio transparente a otro, los rayos se desvían o refractan. La ley de la refracción ( ley de Snell )  establece que


n1 sen (1 = n2 sen (2  

En la que n1 y (1 son el índice de refracción y el ángulo que forma el rayo incidente con la normal a la superficie y n2 y (2 son los correspondientes al rayo refractado.

Cuando los rayos de luz llegan a la frontera de un material en el que el índice de refracción disminuye, se reflejan totalmente de manera interna si el ángulo de incidencia es tal que la ley de Snell predice que sen (1 > 1; esto ocurre si (1   es mayor que el ángulo crítico (c, dado por:


sen (c = n2 / n1
En el aire la rapidez de la radiación electromagnética es ligeramente inferior que en el vacío. En otros materiales transparentes, como el vidrio o el agua, la rapidez de la luz es siempre menor que en el vacío. Por ejemplo, en el agua la luz se desplaza aproximadamente a ¾ c. El cociente de la rapidez de la luz en el vacío entre la rapidez v de la luz en un material dado se conoce como el índice de refracción, n, de dicho material


N = c / v

El índice de refracción nunca es menor que 1 y su valor para diferentes materiales se presenta en la siguiente tabla:

INDICES DE REFRACCION

Medio
N = c/v

Vacío
1.0000

Aire
1.0003

Agua
1.33

Alcohol etílico
1.36

Vidrio


Cuarzo fundido
1.46

Vidrio crown
1.52

Flint ligero
1.58

Lucita o plexiglas
1.51

Cloruro de sodio
1.53

Diamante
2.42

( = 589 nm


REACTIVOS, MATERIALES Y EQUIPO.

Recolector de datos (interface)

Sensor de luz

Banco de óptica

METODOLOGÍA.

ACTIVIDADES PRÁCTICAS
1.-Cuando nos encontramos en habitaciones blancas, éstas parecen mejor iluminadas que aquellas que por alguna circunstancia se encuentran pintadas con un color obscuro ¿A qué se debe esta diferencia?

2.-La luz que proviene de una fuente emisora se refleja en todas las superficies, sin embargo es fácil observar que no lo hace de la misma forma, porque: cuales son los tipos de superficies que mejor reflejan la luz.

Hablemos un poco sobre lo que ocurre con la reflexión de la luz.  Desde tiempos antiguos se descubrió que la luz se refleja en el mismo ángulo con el que incide, ambos haces de luz se encuentran sobre un plano que resulta ser perpendicular a la superficie reflejante.

Lo anterior es fácilmente observable con un espejo y con una lámpara.  Utiliza un espejo de 15 x 15 cm.  Y coloca sobre él, perpendicular el banco de óptica, la lámpara contará con los diferentes concentradores de luz.  Prueba con las variantes de éste.  La lámpara deberá colocarse de tal manera que la luz pase claramente por una del as ranuras.



Conclusiones del experimento.  (con que ángulo se refleja la luz).

 Varia el haz de la luz con distintos ángulos y observa que ocurre con el haz reflejado anota los datos del ángulo del haz incidente y el ángulo con el que se refleja.  Comenta con tus compañeras y compañeros estos resultados

RESULTADOS. 

Anota en la siguiente tabla los datos obtenidos.

No. DE EXPERIMENTO
ANGULO INCIDENTE
ANGULO REFLEJADO

1



2



3



4



5



6



Discute y escribe con tus compañeros sobre que características piensas que ayuden que la luz refleje mejor.

Utiliza placas de cartoncillo de 15 x 15 cm. De color negro, gris y blanco (todos deberán ser colores mate) y una placa o superficie brillante de cada uno de los colores antes mencionados.

¿Qué diferencias encuentras entre estos materiales?

¿Cuáles crees que sean mejores superficies reflejantes y cuáles son peores?

¿Construye una lista de materiales desde los que reflejan más hasta los que lo hagan en menor cantidad?

Hasta ahora se ha podido observar que las distintas superficies reflejan la luz de forma distinta, pero ¿Cómo se podrá medir la cantidad de luz reflejada sobre los distintos tipos de superficie?

Utilizando el sensor se luz es posible determinar variantes sobre la cantidad de luz reflejada en una superficie.

¿Cuál será la variación en la iluminación de cada superficie?

Para medir la cantidad de luz reflejada utilizaremos el sensor de luz, coloca en lugar del objeto del sensor y la lámpara y las distintas superficies reflectoras de igual forma como lo hiciste antes tal y como se muestra en la figura.

                 








         sensor

Arreglo para medir la cantidad de luz reflejadas.

Para medir la intensidad luminosa con el sensor de luz deberías seguir los siguientes pasos:

1.-Encender el recolector de datos.

2.-Conectar el sensor de luz

3.-elegir el número de muestras a recolectar y el tiempo total de recolección.

4.-Ejecutar el software de la interface.

5.-Coloca el sensor  en el lugar que se requiera en cada caso.

6.-Comienza la recolección de los datos.

Anota los datos de la cantidad de luz reflejada en la siguiente tabla de mayor a menor.

No. EXPERIMENTO


TIPO DE SUPERFICIE REFLEJANTE
LECTURA DE LA INTENSIDAD DE LUZ

























5.-Seguramente has percibido que al alejarte de una fuente de luz por  ejemplo de un foco, la cantidad de luz disminuye notoriamente los objetos cercanos se ven brillantes y bien iluminados mientras que los distantes obscuros,. Este se debe al que efectivamente la cantidad de luz que reciben es menor entre más alejadas estén per ¿Cómo es disminución de la cantidad de luz?

Para esta actividad se requerirá de obscurecer el salón lo más posible.  Sobre la mesa coloca la lámpara sorda y a lo largo de haz de luz una regla de madera de 1 metro marcada en centímetros.  Ahora ve alejando el sensor de luz tomando las lecturas cada 10 cm. Y anótalo en la tabla siguiente:

No. EXPERIMENTO
DISTANCIA
INTENSIDAD DE LA LUZ

1
20 cm


2
40 cm


3
60 cm


4
70 cm


5
80 cm


6
90 cm


6.-Como podrá apreciarse la disminución de la intensidad luminosa no es directamente proporcional al alejamiento,  esto es una relación de proporción simple.  De hecho se nota cada vez que se aleja un múltiplo de la distancia la disminución de la intensidad luminosa es mayor al alejamiento.  Teniendo lo anterior en cuenta.  ¿Qué tan brillantes deben ser las estrellas para poderse ver a millones de kilómetros?

7.-utilizando tres espejos oriéntalos de manera que la luz reflejada incida sobre un objeto colocado en el centro de los espejos ¿En dónde debes colocar la fuente de luz?


CUESTIONARIO.
1.-¿Qué superficie resultó ser mejor reflectora de la luz?

2.-¿Qué superficie resultó ser peor reflectora de la luz?

3.-¿Cómo es la intensidad de la luz reflejada entre un espejo y la superficie blanca del cartoncillo a que crees que se deba esta diferencia?

4.- Averigua cómo funciona un telescopio de Newton ¿Cuál tiene la distancia focal más larga?

REFERENCIAS.

Burghardt, M.D. 1984. Ingeniería termodinámica. 2ª. Edición, Editorial Harla.

Giancoli, C.D. 1997. Física, Principios con Aplicaciones.  Editorial Prentice-Hall Hispanoamericana, S.A. México.
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PRÁCTICA No. 9
POLARIMETRIA:  DETERMINACIÓN DE LA ROTACIÓN ESPECIFICA
OBJETIVOS. 

Capacitar al alumno en el uso del Polarímetro, ya que en estudios analíticos cualitativos, la rotación óptica de una muestra a una longitud de onda dada, es a menudo un medio valioso de identificación, después de agotar las posibilidades usando otros datos.

INTRODUCCIÓN.

El hecho de que la luz pueda polarizarse no se reconoció sino hasta el siglo XIX. Sin embargo, incluso en el tiempo de Newton ya se conocía un fenómeno que depende de la polarización, a saber, que ciertos tipos de cristales, como la calcita cristalizada conocida refractan la luz en dos rayos; a estos cristales se les conoce como doble refractantes o birrefringentes. En la actualidad, se reconoce que los dos rayos que se forman en un cristal birrefringente están polarizados en un plano en direcciones perpendiculares.

MARCO TEÓRICO.
Algunas sustancias giran el plano de la radiación polarizada y aunque por costumbre, se les ha designado que son “ópticamente activas”, es más preciso establecer que éstas poseen poder óptico rotatorio.

El poder óptico rotatorio tiene su origen en la asimetría estructural tal como existe en cualquier sustancia que no tiene ni un plano ni un centro de simetría. La asimetría puede ser:

Inherente a la estructura de las moléculas que contienen la sustancia, como en la dextrosa.

Peculiar a la forma cristalina de la sustancia, como en el cuarzo, y no aparece en los estados líquidos ni gaseoso, y

Por lo menos en parte, el resultado de una conformación particular con la forma helicoidal de un polipéptido.

Característica en la estructura de las moléculas que hace que algunas moléculas sean ópticamente activas y otras inactivas: Cuando la luz polarizada pasa a través de una sola molécula, ocurre una interacción entre la luz y los electrones de la molécula. Esta interacción causa una ligera rotación en el plano de polarización. Pero, cuando se coloca  una sustancia en un Polarímetro, no se pone una sola molécula, sino que se pone una gran cantidad de ellas. Si la sustancia es aquiral, por cada molécula con una orientación que rote el plano de polarización en una dirección, hay otra molécula con la orientación de la imagen especular que hace rotar el plano de polarización una cantidad igual, pero en dirección contraria. El resultado total es que el rayo de luz que atraviesa una muestra de moléculas aquirales, sin que ocurra algún cambio en el plano de polarización. Las moléculas aquirales son ópticamente inactivas. Para las moléculas quirales, la situación es diferente. Si consideramos una muestra que  contenga uno de los enantiómeros de una molécula quiral, por cada molécula con una orientación determinada en la muestra, no hay otra con la orientación de la imagen especular. Por lo tanto, la rotación del plano de polarización, causada por una molécula, no se cancela con otra molécula y el rayo de luz pasa a través de la muestra con un cambio en el plano de polarización. Las moléculas quirales son ópticamente activas.


La rotación específica (() de una sustancia se define como:



Rotación específica =   [ ( ](t =   ( ( / ( * c )   (disolvente)

En donde ( es la longitud del tubo que contiene la muestra, en decímetros, c es la concentración en gramos por mililitro, t es la temperatura de la solución, ( es la longitud de onda de la radiación y ( es el ángulo de rotación observado.

REACTIVOS, MATERIALES Y EQUIPO.

Polarímetro

Balanza

Probeta  de 100 ml

Vaso de precipitado de100 ml

Alcanfor

Etanol

METODOLOGÍA.

Preparar una muestra de alcanfor (1.5 g) disuelta en etanol hasta un volumen total de 50 ml.

Póngase agua en el tubo del Polarímetro y obténgase una lectura de cero.

Reemplácese el agua en el tubo del Polarímetro por la solución problema y obténgase el ángulo de rotación.

Calcúlese la rotación específica de este compuesto.

Determine la rotación óptica de una muestra de concentración desconocida, una vez hecho esto, determine la concentración de la muestra.

Nota: Haga uso del Polarímetro siguiendo las indicaciones del Manual de Uso del Polarímetro.

CUESTIONARIO.

1.Defina sustancia ópticamente activa:

2.¿Cuál es el origen del poder rotatorio?

3.¿Cuáles son las características que determinan que una molécula sea ópticamente activa?

4.¿Cómo se puede calcular la rotación específica de un material? Explique.

5.Indique la rotación específica de algunas sustancias:

REFERENCIAS.

Hart, H., Hart, D. J. Y Craine, L. E. 1995. Química Orgánica. Editorial Mc Gaw Hill.México.
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PRÁCTICA No. 10

ELECTRONICA

OBJETIVOS. 

Conocer la estructura y lógica de los elementos electrónicos que utilizan materiales semiconductores.

INTRODUCCIÓN.
AISLADORES Un aislador perfecto es un material a través del cual no puede pasar la corriente. Todas las sustancias dejan pasar cierto número de electrones libres; por lo tanto,  no existe ningún aislador perfecto. Sin embargo, muchos malos conductores son casi aisladores y se emplean cuando se requiere un material aislante.

A los materiales aislantes también se les conoce como materiales semiconductores.

SEMICONDUCTORES Los sólidos que tienen un valor de resistividad intermedio entre la de los conductores y la de los aisladores se llaman semiconductores. Su resistividad varia de forma no lineal con la temperatura y pueden tener un coeficiente de temperatura positivo o negativo.  Las características de la temperatura dependen mucho de la cantidad de impurezas del material.  Ejemplos de sólidos de este grupo son algunos elementos tales como el Germanio y el Silicio y algunos compuestos tales como el óxido de Zinc y el óxido de cobre.

MARCO TEÓRICO

VOLTAJE DE RUPTURA DE UN AISLADOR Todas las sustancias ofrecen alguna resistencia al paso de la corriente eléctrica. Los aisladores, o malos conductores, ofrecen una gran resistencia; cuanto mayor es ésta, mejor es el aislador. Si se aumenta el voltaje aplicado al aislador, aumentará la fuerza de atractiva que actúa sobre los electrones libres del aislador. Esto da lugar a que los electrones se muevan a mayor velocidad. Si el voltaje es suficiente para aumentar la velocidad de los electrones hasta el punto de que les haga chocar con la átomos con fuerza suficiente para desprender otros electrones de los átomos neutros, se formara una corriente elevada de los electrones a través del aislador y éste se convertirá en conductor. Al voltaje necesario para producir este flujo electrónico, que cambia el aislador en conductor, se le llama voltaje de ruptura del material.

RIGIDEZ DIELECTRICA Al aumentar el espesor de un aislador aumenta la distancia a la cual el voltaje impulsa a los electrones. Esto equivale a aumentar su resistencia, pues la resistencia de una sustancia varía directamente con su espesor. La rigidez dieléctrica de una sustancia varía entonces con su constitución y proporción en que están mezclados sus elementos componentes. 

DISPOSITIVOS ELECTRONICOS QUE ESTAN CONFORMADOS POR MATERIALES SEMICONDUCTORES A) DIODO (LA UNION PN) Cuando la concentración de partículas en un semiconductor dado es tal que existen electrones y agujeros en la misma cantidad aproximadamente, el material se llama semiconductor intrínseco. Cuando predominan los agujeros, el material se llama semiconductor tipo P o positivo. Cuando predominan los electrones, el material se llama semiconductor tipo N o negativo. Un semiconductor intrínseco puede tener características de tipo N o P por la adición al material básico de diferentes sustancias llamadas impurezas.

Características: Se formas una unión tipo PN cuando se ponen en contacto porciones de silicio de tipo P y de tipo N, para dar lugar a un diodo de silicio .Los círculos con  signo menos en el silicio tipo P representan átomos aceptores. Los agujeros, creados por pérdida en algunos pares de enlace covalente, son cargas positivas y están representadas por signa más. Los círculos con signo más en el silicio tipo N representan átomos donadores. Los electrones libres, al ser cargas negativas, se representan por signos menos.

BARRERA DE POTENCIAL Los electrones libres de la porción N serán atraídos por los agujeros de la porción P, y viceversa. Sin embargo, tan pronto como los electrones procedentes de la parte N hayan cruzado la unión serán repelidos por la carga negativa de los átomos aceptores de la parte P. Del mismo modo, los agujeros de P que crucen la unión serán repelidos por la carga positiva de los átomos donadores de N. En consecuencia, la barrera de potencial establecida inmediatamente en las dos superficies de la unión impide un movimiento elevado de electrones y agujeros a través de dicha unión. El potencial establecido en ella depende de la cantidad de impurezas del cristal y es del orden de 0.1 a 0.3 V. Este voltaje se llama barrera de potencial o cresta de potencial, y su efecto es el mismo que si hubiera una batería conectada  la unión como indica la siguiente figura.

POLARIZACION DIRECTA Para transmitir una corriente a través de la unión hay que neutralizar la barrera de potencial. Esto se puede conseguir conectando una fuente de energía a las dos porciones de silicio se indica en la figura. El voltaje aplicado de esta manera se llama potencial directo o polarización directa. Los electrones libres de la parte N serán repelidos por la fuerza negativa ejercida por la fuente y se moverán hacia la unión. Al mismo tiempo los agujeros de la porción P serán repelidos por la fuerza positiva ejercida por la fuente y se moverá también a la unión. El voltaje de la fuente suministra a estos portadores la suficiente energía para que sobrepasen la barrera de potencial de la unión y puedan atravesar esta. Una vez que han cruzado la unión,  los electrones libres procedentes de N se combinan con los agujeros de P, y los agujeros procedentes de P se combinan con los electrones libres de la parte N. Esta acción disminuye la barrera de potencial de la unión. 

POLARIZACION INVERSA Si se invierte la polaridad de la fuente conectada a las dos porciones de silicio como se indica en la figura, se obtiene un potencial inverso o polarización inversa. Los agujeros en exceso en P serán atraídos por la fuerza negativa de la fuente y se moverán apartándose de la fuente. Al mismo tiempo los electrones libres de N serán atraídos por la fuerza positiva de la fuente y también se moverán apartándose de la unión. El efecto resultante será el mismo que si se incrementase el voltaje de la barrera de potencial  y, en conjunto, la corriente a través de la unión será teóricamente cero. Sin embargo, en la realidad fluirá una pequeña corriente inversa.

TRANSISTOR Un transistor es fundamentalmente una resistencia que amplifica impulsos eléctricos cuando estos pasan a través de ella desde sus terminales de entrada hasta los de su salida. El nombre transistor se deriva de las palabras transfer (transferencia) y resistor ( resistencia).  El transistor tiene muchas ventajas en las que se encuentran 1) pequeñas exigencias de corriente, 2) pequeño tamaño, 3) poco peso, 4) larga vida de depósito y funcionamiento , 5) no necesita tiempo de caldeo, 6) resistencia mecánica, 7) fotosensibilidad. Los transistores pueden considerarse como elementos de los similares a las válvulas electrónicas.

CARACTERISTICAS El transistor es un dispositivo electrónico de estado sólido cuyo funcionamiento depende del flujo de cargas eléctricas que entran en su interior. Dos acciones fundamentales están implicadas: 1) Generación de elementos portadores dentro del sólido y 2) control de éstos dentro de él.

Un transistor de unión tipo triodo consta de un solo cristal, alambres de contacto y una vuelta. El cristal es en esencia una unidad de tres capas. Sin embargo, las capas no son parte separadas, sino superficies dentro del cristal que tienen características eléctricas ligeramente diferentes. Los transistores están constituidos por un semiconductor cuyas propiedades eléctricas son intermedias entre un conductor como la plata y un aislador como la porcelana. Un semiconductor en algunas condiciones puede actuar como conductor permitiendo fácilmente el paso de la corriente, mientras que en otras condiciones puede actuar como aislador e impedir virtualmente el paso de la corriente.

TIPOS DE UNIÓN Las características de un semiconductor diodo, triodo y tetrodo dependen del material y del tipo de unión PN empleado.

El germanio generalmente es mejor que el silicio para altas frecuencias, mientras que para niveles de potencia elevados el silicio es generalmente que el germanio. La unión PN puede hacerse de varias maneras; entre éstas están: 1) puntual, 2) total, 3) difusa, 4) recristalizada, 5) aleada, 6) de barrera superficial. Hay muchas variantes de estos seis métodos, y en la fabricación de transistores comerciales se emplea generalmente más de uno. 


Uniones PN.  (a) Puntual (b) Total  (c) Difusa  (d) Recristalizada  (e) Aleada  (f) De barrera superficial
AMPLIFICADORES. GANANCIA POR PASOS. El transistor en una red activa con resistencias que puede representarse por medio de resistencias conectadas en una red de con tres o cuatro terminales. Para resolver la corriente, el voltaje o la amplificación de potencia de un circuito amplificador con transistores es importante conocer lo siguiente : 1) impedancia de entrada Zi, 2) impedancia de salida Zo, 3) razón de transferencia de corriente Q y 4) características activas mutuas de la red Rm. Las ecuaciones que se emplean para resolución de estos parámetros en una red de tres o cuatro terminales son bastante complejas. Además todo cambio en la impedancia de entrada se refleja en le circuito de salida, y todo cambio en la impedancia de carga se refleja en el circuito de entrada. Por ejemplo cuando aumenta la impedancia de carga, disminuye la impedancia de entrada y viceversa. Estas ecuaciones varían también con la frecuencia, señal de entrada y tipo de impedancia empleada en los circuitos de entrada y salida.

En esta sección se utilizaran una serie de ecuaciones simplificadas en las que se supondrá 1) que re + rb es mucho menor que Rl , 2) que Rl es mucho menor que rm  y 3) que Rg es mucho menor que rc. Estas ecuaciones son validadas para señales pequeñas, frecuencias baja de audio, redes de cuatro terminales que tengan impedancias resistivas de entrada y salida en las cuales.

                   rm= Q rc

En donde Q es la razón de transferencia de corriente cuando Rl = 0.

REACTIVOS, MATERIALES Y EQUIPO.

Transistores tipo PNP 

Resistencias de Varias capacidades

Fuente de voltaje

Cable

Tablilla electrónica

Multímetro

METODOLOGÍA.

Preparar el material necesario para armar el siguiente circuito

Tomar el amperaje que pasa por las dos resistencias

Tomar el voltaje entre los puntos a y b, c y d respectivamente


CUESTIONARIO.
1.- Defina el termino semiconductor 

2.- ¿Que es un transistor?

3.- ¿Que es 
artes se conforma un amplificador de pasos

5.- Describa el funcionamiento interno de una unión PN

REFERENCIAS.

Slurzberg. Osterheld. 1965. Fundamentos de Electricidad – Electrónica. Tercera edición.  Editorial Mc Graw Hill.
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PRÁCTICA No. 11

DETERMINACIÓN DE VISCOSIDAD

OBJETIVOS

Determinar la viscosidad de fluidos empleando el viscosimetro de disco, Brookfield Dial Viscosimeter.

INTRODUCCIÓN

Las propiedades de la materia se emplean para caracterizar a las sustancias; es decir, permiten identificar y / o diferenciar a una sustancia de otra. Por ejemplo, para identificar y diferenciar el agua del alcohol líquido, no es suficiente analizar el color de ambas sustancias dado que ambas son incoloras.  Es necesario conocer otras propiedades físicas y químicas que nos permitan tener un mayor conocimiento de estas sustancias, entre estas propiedades están la densidad, viscosidad, puntos de fusión y ebullición, calor de fusión y de vaporización, calor específico, reactividad, etc.

En este punto interesa la viscosidad, la cual es la propiedad utilizada para contribuir a caracterizar a los fluidos.

MARCO TEÓRICO

La Viscosidad expresa la facilidad  que tiene un fluido para fluir cuando se le aplica una fuerza externa.  Es una medida de la resistencia que presenta una capa de fluido a deslizarse sobre otra; es decir, es una forma de fricción interna de los fluidos.

El coeficiente de viscosidad absoluta, o simplemente la viscosidad absoluta de un fluido se define como la razón del esfuerzo de corte a la rapidez de cambio de la deformación de corte, esto es, una medida de su resistencia al deslizamiento o a sufrir deformaciones internas.

En forma matemática el coeficiente se expresa con:

 
N =   F/A


        dv / dy

donde

n = coeficiente de viscosidad absoluta o viscosidad

F/A = esfuerzo de corte

dv  / dy = rapidez de cambio de la deformación de corte

Deformación de corte = (X/Y = v

              (T                     (T       y


Una capa de un líquido entre dos superficies sólidas en donde la superficie inferior está fija y la superior se mueve hacia la derecha  a una velocidad v.

El fenómeno de la viscosidad no es exclusiva de los fluidos (líquidos y gases) sino también de sólidos.  El vidrio es un líquido aparentemente sólido que tiene una viscosidad muy grande.

El orden de la viscosidad de la materia es como sigue:

Existe gran confusión respecto a las unidades que se utilizan para expresar la viscosidad, de ahí la importancia de utilizar las unidades adecuadas cuando se sustituyen los valores de la viscosidad en las fórmulas.

La viscosidad (absoluta o dinámica) se expresa en el sistema internacional (SI) como: 

Pa * S  o  N.S  o   kg  

                  m2      ms  

En Francia a este grupo de unidades se conoce como poiseville (PI) es decir,

1PI = 1Pa*s = 1 N*S  =  1 kg



     m2      ms  

En el sistema  CGS, la viscosidad absoluta se expresa en:

Dina *S = gr   , el cual recibe el nombre de poise (P), es decir;

cm2       cm*s  

1poise = 1 Dina*S =1 gr             en CGS

 
        cm2        cms

El submúltiplo centipoise (cp), 10-2 poises, es la unidad más utilizada para expresar la viscosidad dinámica.

La relación de la viscosidad absoluta entre el SI y  el SGS es:

1Pa*s = 1 N*S  =  1 kg      =   103 cp

                m2         m*s 

1 cp = 10-3 pa*s  

Viscosidad cinemática.  Es el cociente entre la viscosidad absoluta o dinámica y la densidad.  En el Sistema Internacional ( SI ) la unidad de viscosidad cinemática es el m2/s.  La unidad CGS correspondiente es el stoke (st), con dimensiones de cm2/s. 

1 st = 1cm2/s , 1cst = 10-2  st 

La relación esta  dada por:

1m2/s = 106  cst    o   1cst = 10-6 m2/s  

REACTIVOS, MATERIALES Y EQUIPO

Sustancia líquida de referencia de viscosidad conocida; la viscosidad de esta sustancia debe estar comprendida en el rango de 100 cp a 8 000 000 cp.

Substancias de interés a las cuales se les va a determinar su viscosidad, éstas también deben estar comprendidas de 100 a 8 000 000 cp.

Ejemplo de estas sustancias son: adhesivos,  cremas, pinturas, Barniz, pasta de dientes, pulpa de papel.

Matraz de 100 ml (dos)

Viscosidad de disco Brookfield (Brookfield dial viscosidad)

Manual de operación del viscosimetro

Cronómetro

METODOLOGÍA

1.- Montar el viscosimetro

2.- Verificar la calibración del aparato con la sustancia estándar o de referencia.

3.- Medir la viscosidad de las sustancias de interés mediante el empleo del 

     Víscosimetro.

Lectura del viscosimetro y cálculos de la viscosidad, la fórmula es:

Viscosidad en cp = (lectura del viscosimetro de disco tipo RV)  x  (factor)

La viscosidad se ve afectada en general por la temperatura y la presión, por lo que es muy importante tener en cuenta estas variables a la hora de hacer determinaciones de viscosidad de sustancias.  

A continuación se muestra una tabla que contiene viscosidades de algunos gases y líquidos a la presión atmosférica:

Sustancias

Gases
Temperatura  °C
Viscosidad cp
SustanciasLíquidas
Tempera

tura
Viscosidad cp

Ch4
20
0.0109
C6H6
20
0.647

H2O
100
0.0127
Br2
26
0.946

CO2
20
0.0146
C2H5OH
20
1.194

N2
20
0.0175
Hg
20
1.547

O2
20
0.0203
H2SO4
25
19.15

Hg
380
0.0654
Glycerol
20
1069

Aire
20
0.01813
H2O
20
1.0019

Datos tomados del libro de fenómenos de transporte de Bird, Stewort, Lightfoot.

Donde la lectura de viscosidad se hace visualmente con mucho cuidado.

Determinación del factor: se lee de la tabla superior (RV) de la página 7 del manual de operación del Víscosimetro, para poder  leer de esta tabla el factor se requiere primero seleccionar  el número del  spindle ( del  uno al siete); ejemplo: saber cual es la velocidad (en rpm) del spindle.

Esta velocidad se conoce con la ayuda de un cronómetro y observando el número de rpm del disco de lectura, luego se lee de la tabla el factor

RESULTADOS

1.Manejo del viscosimetro

2.Manejo de operaciones aritméticas

3.Determinación de viscosidades de fluidos

4.Elaboración de un reporte de la práctica que incluya: descripción del procedimiento, cálculos, tabla de resultados, conclusiones, observaciones y recomendaciones.

CUESTIONARIO

1.-  Defina viscosidad

2.- Defina viscosidad cinemática

3.- ¿Qué importancia tiene la viscosidad en los alimentos?

4.- ¿Cómo  la viscosidad de los líquidos y de los gases al aumentar y disminuir la temperatura?

5.- ¿convierta 100 cp a poises y a pas?

REFERENCIAS

Serway.  Física. Tomo I.Año 1993.   Mc Graw Hill.

Clane. Flujo de Fluidos.  Mc Graw Hill.

Bird.  Transport Phenocena.  Wilex International.

Brookfield Dial Viscometer.  Operation Instructions Manual. 
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PRÁCTICA No. 12

TIPOS DE CARGA ELÉCTRICAS

OBJETIVOS

Verificar la existencia de dos tipos de carga eléctrica existentes en la naturaleza, mediante la ejecución de experimentos simples.

INTRODUCCIÓN

La ciencia de la electricidad se originó con la observación, realizada por Tales de Mileto en 600 a.c., de que un pedazo de ámbar al ser frotado atrae pequeños trozos de paja.  La cantidad fundamental de la Física responsable de éste fenómeno y otros muchos más es la carga eléctrica que posee la material.  La carga eléctrica es una magnitud fundamental porque en ella está construida toda la ciencia del electromagnetismo, por ejemplo, las cargas eléctricas producen un campo eléctrico en el espacio que las rodea; y varias cargas eléctricas en movimiento constituyen una corriente eléctrica, las cuales a su vez producen un campo magnético en la vecindad del material que transporta la corriente.  Benjamin Franklin (1706-1790) fue le primero en clasificar a la carga eléctrica como positiva a la clase de electricidad que se producía en el vidrio y como negativa a aquella que se producía en el plástico, cuando el vidrio y el plástico eran frotados con ceda y piel respectivamente (en aquel tiempo se usaba lacre o ámbar).

MARCO TEÓRICO

Toda clase de materia microscópica de la naturaleza está formada a lo más por una cantidad finita de diferentes átomos.  A su vez, cualquier átomo está formado por 3 partículas fundamentales los cuales son los neutrones, protones y electrones.  Los neutrones y protones constituyen el núcleo de todo átomo; los electrones se encuentran fuera del núcleo atómico en diferentes niveles energéticos y orbitales atómicos.  Las partículas fundamentales son 

Símbolo
Partícula
Masa (kg)
Carga

n
Neutrón
1.6749543*10-27 


p
Protón
1.6726485*10-27
+e

e
Electrón
9.109534*10-31
-e

Con estas propiedades se considera a los átomos formados por un núcleo formado positivamente y rodeados por una nube de electrones cargados negativamente.  Todo átomo neutro es aquel que posee igual número de protones y neutrones.  Los electrones más alejados de núcleo atómico pueden ser transferidos parcial o totalmente de un átomo a otro, cuando hay combinación entre átomos para formar moléculas.  También los electrones pueden ser arrancados o removidos debido a una acción externa.

Un átomo cargado positivamente es aquel en el cual el número de protones es mayor al número de electrones.  Un átomo cargado negativamente es aquel en el cual el número de protones es menor al número de electrones.

Material neutra, es aquella material que posee igual cantidad de carga positiva y negativa.  Material cargada positivamente, es aquella material que posee mayor cantidad de material positiva que carga negativa.  Material cargada negativamente, es aquella que posee menor cantidad de carga positiva que negativa.  

Cuando dos clases de material neutra apropiadas son frotadas una con respecto a la otra se establece una transferencia de los electrones más alejados de los núcleos atómicos; donde la clase de materia que recibe los electrones transferidos queda cargada negativamente y la clase de materia que pierde a los electrones transferidos queda cargada positivamente.

Propiedades de la carga eléctrica:

1.- Existen dos clases de carga en la naturaleza, con la propiedad de que cargas diferentes se atraen y cargas iguales se repelen.

2.- La fuerza entre cargas varia con el inverso al cuadrado de las distancias que la separan.

3.- La carga se conserva.

4.- La carga está cuántizada.

La primera propiedad de la carga eléctrica representa el objetivo de esta práctica del laboratorio. 

La ley de Coulomb de la fuerza eléctrica está basada en la segunda propiedad.  Ésta fuerza junto con la magnética es una de las cuatro fuerzas fundamentales de la naturaleza.

La propiedad  3 indica que la carga eléctrica no se crea ni se destruye sino que se transfiere de un cuerpo a otro conservándose la cantidad total.

La propiedad 4 indica que existe una cantidad eléctrica fundamental que es la carga del electrón o la del protón y que tiene un valor de:


Carga del electrón = -1.6021892*10-19 Coulombs


Carga del protón = +1.6021892*10-19 Coulombs

Siendo los Coulombs ( C ) las unidades para expresar a la carga eléctrica en el Sistema Internacional, SI.

Además , esta propiedad indica que cualquier cantidad de carga eléctrica existente representa un múltiplo entero de la carga fundamental. Esto es,

Q = ne, donde  n = ( 1, ( 2,  ( 3...

Donde q = carga eléctrica, e = carga del electrón.

REACTIVOS, MATERIALES Y  EQUIPO

Hilos de ceda 2

 barras de vidrio (25 a 30 cms)2

 barras de plástico duro (25 a 30 cms)

 tela de seda

 pedazo de piel

METODOLOGÍA

1. Se frota una barra de plástico contra un pedazo de piel y a continuación se suspende de un hilo de seda, como se muestra en la figura.

2. Se frota una barra de plástico contra el trozo de piel y se aproxima una barra a la otra como se ve en la figura y se observa lo que pasa (se repelen).

Repetir los pasos 1 y 2 con la barra de vidrio y la tela de ceda..

3. Se frota una barra de vidrio contra una tela de ceda y se aproxima esta barra a la barra de caucho del paso 1 o 2 y se observa lo que sucede (se atraen).

4. Estas observaciones muestran que el caucho y el vidrio están en estados de electrificación diferentes y que por lo tanto hay dos clases de carga eléctrica.  Además se verifica que cargas iguales se repelen y cargas distintas se atraen.


Figura a).- la barra de caucho 


Figura b).- La barra de caucho 

Cargada negativamente, suspendida 

cargada negativamente es 

Por un hilo, es repelida por una 


atraída por una barra de vidrio

Segunda barra de caucho cargada

cargada positivamente

Negativamente.

RESULTADOS

1. Se verifica la propiedad de que existen dos cargas eléctricas de naturaleza contraria.

2. Se verifica que existen fuerzas de atracción y repulsión.

3. Se verifica que la carga eléctrica se transfiere de un cuerpo a otro mediante el proceso de frotamiento.

CUESTIONARIO

1.- ¿Explique como es que mediante el proceso de frotamiento unos cuerpos quedan cargados positivamente y otros negativamente?

2.- ¿Puede hablarse de una ley de la conservación de la carga semejante a la conservación de la masa?

3.- ¿Qué significa que la carga eléctrica está cuantizada?

¿4.- Cuales son las  unidades en el Sistema Internacional en el cual se expresa la carga eléctrica?

BIBLIOGRAFÍA

Serway. Física . Tomo II 1993.Editorial Mc Graw Hill., E.U.A.

Holliday y Resnick., Física Parte II. 1984.Editorial C.EC.S.A. México.

UTs


PRÁCTICA No. 13

FUENTES DEL CAMPO MAGNÉTICO

OBJETIVOS

Verificar Los tipos de fuentes del campo magnético mediante la realización de experimentos sencillos.

INTRODUCCIÓN

El fenómeno del magnetismo fue conocido por los griegos desde el año 800 a.c.  Ellos descubrieron que ciertas piedras ahora llamadas magnetitas atraían piezas de hierro. En 1269 Pierre de Maricourt, mediante un imán natural esférico, elaboró un mapa de las direcciones tomadas por una aguja al colocarlas en los diferentes puntos de la superficie de la espera.  Encontró que las direcciones formaban líneas que rodeaban a la esfera pasando por 2 puntos que diametralmente opuestos uno del otro a los que llamó polos del imán.  Experimentos posteriores demostraron que todos los imanes sin importar su forma tienen dos polos llamados polo norte y polo sur, los cuales presentan fuerzas magnéticas que actúan entre sí de manera análoga a las cargas eléctricas.  John Mickell (1724-1793) demostró que los polos magnéticos egercen fuerzas de atracción y repulsión, y que estas fuerzas varían con el inverso al cuadrado de la distancia que lo separa.  En 1819 Hans Oersted encontró la relación entre el magnetismo y la electricidad cuando observó que una corriente eléctrica que pasa por un alambre conductor, desvía la aguja de una brújula cercana. 

MARCO TEÓRICO

El campo gravitacional se crea  en el espacio que rodea a un cuerpo debido a su masa.  El campo eléctrico se produce en la vecindad de un cuerpo debido a su carga eléctrica. Así de manera análoga las fuentes responsables de la existencia del campo magnético son los imanes naturales o permanentes y las cargas eléctricas en movimiento (corriente eléctrica).

Un imán consiste de un objeto (por ejemplo una barra)  tiene dos polos magnéticos  con la propiedad de que polos magnéticos iguales se repelen y polos contrarios se atraen.  A diferencia de las cargas magnéticas, los polos magnéticos no se pueden aislar o separar es decir, siempre se encuentran impares; por lo que a los imanes se les considera como dipolos magnéticos.  

La fuerza que experimentan los polos magnéticos se conoce como fuerza magnética; la fuerza magnética junto con la fuerza eléctrica constituye una de las fuerzas fundamentales de la naturaleza.

La relación entre la fuerza magnética F, que experimenta una carga eléctrica q, en movimiento v en una región del espacio donde existe un campo magnético externo está dada por la fórmula:

F = qvxB

Cuando una corriente eléctrica i se hace pasar por un alambre conductor de longitud l que se encuentra inmerso en un campo magnético externo B, el alambre experimenta una fuerza magnética F la cual esta dada por:

F = ilxB

Poco después del descubrimiento de Oersted (1819), John Baptiste Biot y Felix Savart establecieron la relación matemática que evalúa la magnitud del campo magnético B en los puntos cercanos a una corriente eléctrica i que es trasportada por un alambre conductor de longitud l.  Esta relación se conoce como la ley de Biot y Savart, la cual se expresa como:

B = ((o i/4()   ( (di x r()/r2
Donde: (o = 4( * 10-7 wb/A.m.= permeabilidad del espacio libre

r ( = vector unitario tangente a un elemento dl.

Para el caso especial de un alambre recto e infinitamente largo la relación se simplifica a  B =  (o i/2(r , donde r es la distancia perpendicular entre el alambre y un punto exterior a el.

Las unidades para expresar el campo magnético en el sistema internacional son las Teslas (T), donde: 

B[=] 1 T = 1wb/m2 = 1N/C.(m/s) = 1N/A.m

En el sistema CGS, las unidades de B son los Gauss (G).  La relación entre los Teslas y los Gauss son  IT = 104 G.


Fig. 1. Campo magnético          Fig.2. Campo magnético   Fig. 3. Campo mag-

De un imán de barra                  formado en el espacio      nético debido a 

Formado con limadura

entre dos imanes con     polos iguales.

De hierro sobre una hoja 

polos diferentes.

De papel.


Fig. 4. Campo magnético alrededor de un conductor 

Que lleva una corriente, formado por limaduras de 

Hierro sobre una hoja de papel.

  REACTIVOS, MATERIALES Y EQUIPO

· 2 Imanes de barra

· 1 brújula 

· Limadura de hierro

· 1 o 2 hojas de papel

· 1 mesa 

· 1 grabadora o radio 

· 1 extensión eléctrica

· 1 navaja

· alfileres 

METODOLOGÍA

1. Colocar la limadura de hierro sobre una hoja de papel.  A continuación se acerca una barra de imán por debajo de la hoja de papel; y se observa el patrón o forma que adquiere la limadura de hierro.

2. Colocar sobre la superficie de una mesa dos barras de imán con los polos contrarios y dejando un espacio corto entre ellos.  A continuación acercar por encima de las barras una hoja de papel en el cual previamente se distribuyó limadura de hierro; observar la forma que adquiere la limadura de hierro.

3.  Repetir el paso 2 donde las dos barras se colocan una frente a la otra por los extremos dejando un espacio corto entre ellas; pero ahora los polos que se acercan son de la misma naturaleza.  Observar la forma que adquiere la limadura de hierro.

4. Pelar la extensión eléctrica por su parte central aproximadamente 30 cm.  Se perfora una hoja de papel por el centro de tal manera que el cable pase por el agujero.  El cable tiene que estar en posición vertical para que la hoja de papel quede en posición horizontal.  Sobre la hoja se esparce la limadura de hierro, a continuación se conecta el cable a la fuente de energía eléctrica y se enciende la grabadora.  Se observa la forma que adquiere la limadura de hierro, y se acerca al cable pelado una brújula y se observa el movimiento de la aguja.

RESULTADOS

1.- Se verifica que existen dos polos magnéticos diferentes que tienen direcciones opuestas.

2.- Que los imanes producen un campo magnético.

3.- Que el campo magnético ejerce una fuerza sobre la limadura de hierro.

4.- Que una corriente eléctrica produce un campo magnético en el espacio que lo rodea y se verifica que la una aguja de una brújula cercana se desvía.

CUESTIONARIO

1.- ¿Qué es un imán?

2.- En que consiste un dipolo magnético.

3.- Explique que es el campo magnético.

4.- ¿Qué produce el campo magnético?
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ANEXOS

Figura1. Arreglo experimental para verificar la segunda ley de Newton. La cinta adhesiva sobre la superficie de la mesa evita que el canal se deslice.


Figura 2. Al hacer el diagrama de cuerpo libre del balín y aplicar la segunda Ley de Newton, se deduce que la aceleración del balín es g sen(.


[image: image20.wmf]
Figura 3. Arreglo experimental para verificar la Ley de Hook.


Figura 4. Medición de la longitud del resorte.

Figura 5. Gráfica de la fuerza sobre el resorte en función del cambio de longitud (deformación) que experimenta el resorte.
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Figura 6. La línea recta se dibuja entre los puntos de los datos obtenidos experimentalmente.
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Figura 7. Medición de la densidad de un líquido con un densímetro.


Figura 8. Montaje de las barras y ganchos.


Figura 9. Colocación del termómetro y muestras metálicas en el vaso de precipitados.


Figura 10. Mezcla de agua fría y muestra metálica en el vaso de unicel.


Figura 11. La cuerda debe estar tensa.

Figura 12. Tren de ondas

Figura 13. Elaboración de un tambor rústico.
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Figura 14. El tic tac del reloj en esta situación se escucha de una distancia mayor.
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